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A francia probléma
A francia probléma ma — nemcsak 

Franciaország problémája.
A francia választások a baloldal győ­

zelmével végződtek s a baloldali poli­
tikusok most egy baloldali koncentrá­
ció megteremtésén fáradoznak. A bal­
oldali koncentráció létrehozásának ma 
még személyi és tárgyi akadályai van­
nak, de a feladat, aminek megvalósítá­
sán szorgoskodnak, már többet jelent, 
mint amennyit másutt a próbálkozások 
és kísérletezések meg tudtak terem­
teni; a feladat, amiben egyetért a pol­
gári baloldal és egyetért a szociálde­
mokrata párt, a következő: megterem­
teni a koncentrációt a polgári radiká­
lis párt és a szociáldemokrata párt kö­
zött. Azok, akik ennek megteremtésén 
fáradoznak, úgy látják, hogy a bal­
oldali gondolatnak s a baloldali törek­
véseknek sikerét csak a baloldali pár­
tok szövetkezésével lehet hasznossá 
tenni egész Franciaország s talán — az 
egész világ számára.

A háború utáni szellem két részre 
szakította a homo politicus-okból álló 
emberi társadalmat, jobboldali és bal­
oldali meggyőződésű, világnézetű, tem- 
peramentumu és törekvésű emberekre. 
A baloldali ember majdnem ugyanazt 
akarja Németországban, Franciaor­
szágban és Angliában s a jobboldali 
pártok is megegyeznek törekvésekben 
egész Európában. Természetesen kü­
lönbséget tesz a napos oldal és az ár­
nyékos, a háború győzelme s a háborús 
összeroppanás a követelések és törek­
vések tartalmában érezteti hatását, de 
a módszer, a politikai eszközök, az 
uralomratörekvés s az uralom meg­
tartásának rendszerei függetlenek or­
szágtól, államtól és nemzettől. A fran­
cia és német baloldali és jobboldali po­
litikusok, politikai eszközeikben, mód­
szereikben s politikájuk szellemében 
közelebb áll egymáshoz a francia és 
német jobboldalt politikus (bármeny­
nyire is uszítanak egymás ellen, de 
megegyeznek mindketten abban, hogy 
uszítanak a másik ország s a másik nép 
ellen), mint a német nacionalisták álla­
nak nem is a német szociáldemokra­
tákhoz, hanem a német centrumhoz.

Ilyen érzelmi megegyezések és ilyen 
érzelmi távolságok mellett történelmi 
szerep vállalására és történelmi példa 
nyújtására vállalkoznak a francia bal­
oldal politikusai, amikor a baloldali 
polgári ellenzéknek a szociáldemokrata 
párttal való megegyezésén fáradoznak. 
Ha ez a megegyezés létrejön, megala­
kulhat a francia baloldal kormánya és 
sor kerülhet arra, hogy a baloldali győ­
zelem akaratát és szellemét éreztesse a 
kormányzatban és éreztesse a világpo­
litikában. Ha pedig nem jön létre, ak­
kor — hiába győzött a francia baloldal, 
ennek a győzelemnek sem politikai, 
sem morális hatását nem tudja gyü- 
mölcsöztetni azok javára, akiknek a 
győzelmet köszönhetik.

A francia baloldal vezető politikusai 
tisztában vannak azzal, hogy a jobbol­
dali politikára döntő csapást csak ak­
kor tudnak mérni, ha összefognak 
minden erőt, amit ebbe a küzdelembe 
bele lehet vetni. A frakciókban való 
politizálás ideje lejárt, a politizálás 
kedvtelése végétért akkor, amikor az 
idők nagyvonalú, bátor cselekvéseket 
sürgetnek s amikor a tömegek a maguk 
támogatásának politikai erejét és mo­
rális jogcímét csak a szavak, cselekvé­
sek és elhatározások bátorságát repre- 
zenetáló politikusoknak adják meg. — 
Sokkal nagyobb útszakaszt tehetnek 
meg együtt a politikai pártok s a kü­
lönböző osztályok politikai képvisele­
tei, mint hogy érdemes volna törődni a 
közös útszakasz útin következő felada­
tok különbözőségével. Az egyik ember 
el akar jutni Párisba, a másik ember

utazásának célja Berlin, de Bécsig, 
vagy Budapestig mégis lehet egy kupé­
ban utazni. Az kétségtelen, hogy a 
francia baloldal polgári és szociálde­
mokrata szárnyai között mélyreható és 
kibékíthetetlen ellentétek vannak a 
program végcélja tekintetében, de a 
végcélok szolgálata nem akadályozhat­
ja meg őket abban, hogy a közvetlenül 
előttük álló feladatokra nézve a meg­
állapodásnak s a közös harcnak feltéte­
leit keressék. A gyakorlati politikus 
számára a végcél csak az irányt jelenti, 
a közvetlen feladatok megoldását min­
dig a legkisebb ellenállás felé keresi s 
a legkisebb ellenállás utján az a delej­
tű jelzi, amelyik a választópolgárok 
nagyobb számának helyeslése felé mu­
tat. A tömegek helyeslése, a tömegek 
támogatása nélkül csak légüres térben 
lehet politizálni s a politikában nem­

csak az igazságra van szükség, hanem 
a polgárság minél nagyobb tömegének 
helytállására és helyeslésére is. Az 
erők koncentrációjához nemcsak kon­
centráció kell, hanem az erő tényezői 
is kellenek. Kell, aki hirdeti az igaz­
ságot és kell tömeg, amelyik az igazság 
hirdetőjét követi. A francia baloldal, 
úgy látszik, a harcias szellemet politi­
kai ellenfelei számára tartja fenn s 
minden világnézeti s talán ízlésbeli kü­
lönbség mellett meg tudja találni a kö­
zös harc feltételeit azokkal, akiknek 
közös ellenfeleik vannak. S ha ezek a 
törekvések sikerrel végződnek, bizo­
nyára egész Európa számára példát 
fognak nyújtani. S talán ez lesz az első 
eredmény, amit majd a francia baloldal 
győzelmének köszönhetnek Európa né­
pei.

— • — • — • — - — - -

A magyar városok már nem képesek 
tési kötelezettségeiknek eleget tenni, álla­

pította meg Éber Antal
Éles összecsapás során Berky Gyű1» beismerte, hogy vá­
lasztása községeinek két harmadát a párt fizette — 75 
miidó pengő értékű dohány porladik, penészedik a do-

liányjövedéknél
Budapest, május 19. A képviselő- 

ház mai ülését délelőtt tiz órakor nyi­
totta meg A 1 m á s y László elnök. A 
Ház a belügyi tárca költségvetésének 
tárgyalását kezdte meg, amelyet F. 
Szabó Géza előadó ismertetett. A 
tárca költségvetési kiadása 95.640,000 
pengő.

A kiadások 83.21 százaléka a köz- 
biztonsági szolgálat ellátásával 

kapcsolatos.

BEUGRATÓ ÉS BESÚGÓ ALAP.
Farkas István szól elsőnek a vitá­

ban. A közbiztonsági alapot 54.000 pen­
gővel emeltek. Erre

a beugrató és besúgó alapra 
azért van szüksége a rendszernek, hogy 
bolsevistákat termeljenek, mert máskép 
lehetetlen volna indokolni a nagy kar­
hatalmat.

Nagy baj az, hogy a küzdelem 
eszközének a közszabadságok el­

kobzását használják fel.
Vidéki atrocitásokat tesz szóvá, me­

lyekben szerinte a csendőrök bántalmaz­
zák azokat, akik a szociáldemokrata 
szervezkedésben részt vesznek.

Kóródi Katona János: Éles ki­
rohanásokat intéz a szabadkőművesség 
ellen. A költségvetést elfogadja.

A MAGYAR VAROSOK NEM 
TUDNAK FIZETNI.

Éber Antal elsősorban a városok sú­
lyos pénzügyi helyzetét teszi szóvá.

A városok már egyáltalán nem 
képesek fizetési kötelezettségeik­

nek eleget tenni.
Csak ebben a légkörben adósodhattak cl 
a városok ilyen rettenetes módon. A 
kormány működéséről kiadott zöld fü­
zet azt mondja, hogy pengőben tudunk 
fizetni. Lehet, hogy akkor igy állott a 
kérdés,

ma azonban a városok pengőben 
sem tudnak fizetni.

Szól a közüzemekről. A kereső lakosság 
58 százaléka iparos és kereskedő. 

Lehetetlen tehát azt az állapotot 
fentartani, hogy ezeknek versenyt 

támasszanak a közüzemek. 
Lehet-e állami és szociálpolitikai érdek 
az, hogy a közüzemek felszívják az ön­
álló polgárságot és proletárokká tegyék 
az iparos- és kereskedőtársadalmat?

— Nem lehet radikális lépéseket tenni 
a közterhek csökkentése terén csak ak­
kor, ha

a túlméretezett apparátust leépí­
tik és ennek útja a közigazgatás 

államosítása.
A belügyminisztérium elláthatná az 
egész ország közigazgatását, közbeeső 
szervekre, főispánokra, alispánokra 
nincs szükség. Természetesen

az autonómiákat eltörölni titkos 
választójog nélkül nem lehet. 

Ennek útjára tehát rá kell lépni. A költ­
ségvetést nem fogadja el.

Petrovácz Gyula Éber Antallal 
polemizál.

F á b i án Béla: Meg kell szüntetni az 
üzemeket, mert a kisiparosok éhen bal­
nak!

Petro vácz Gyula: A fővárosnak 
nincs titkolni valója.

Éber Antal: Azért nem engedték 
meg, hogy az üzemek gazdálkodását 
megvizsgálják a PK revizorai!

Petrovácz Gyula: A főváros hely­
zete jobb, mint bármely vidéki városé.

Éber Antal: Ez igaz, csak az üzeme­
ket kifogásolom.

A POTEMKIN POLITIKA.
Hegymegi Kiss Pál a kormány 

centralizációs politikájával szemben az 
önkormányzatok fejlesztését kívánja. Az 
autonómiák hibáit a bürokratizálódás- 
ban látja.

Gaál Gaszton: Lélegzetet sem lehet 
venni engedély‘nélkül!

Hegymegi Kiss Pál: Tagadjuk, 
hogy az önkormányzat költségesebb 
volna, mint a miniszteriális centralizáló 
rendszer. Csak a mostani költségvetési 
év lejártával látjuk majd meg

a Károlyi-kormány potemkin po­
litikájának következményét.

Majd akkor lesz világos ez a potemkin- 
politika, ha a városok és községek, vala­
mint a megyék pénztára kiürül és nem 
fogják tudni alkalmazottaikat fizetni. A 
megtakarítások egy része álroegtakari-
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tfe, mert a terheket az antoofiimíkra 
sózták.

Az adóalanyok teljesen tSnk're- 
mentek. Megakadt a termel«», 
mert a magángazdáiig már nem 

képes mozgásra.
A kösigazgatás mai formájában és mé­
reteiben nem maradhat fenn. A városak 
kénytelenek voltak az óriási kamatozása 
Speyer-kölcsönt mint jótéteményt elfo­
gadni.

A közüzemek leépítését követeli, 
mert azok zárszámadásai bizonyít­
ják. hogy nem rentábilisak, ellen­
ben a magángazdaságot tönkre­

teszik .
Sorra veszi az egyes mizériákat A kor­
mány elutasítja Debrecen városnak azt 
a kérését, hogy leszállíthassa 70.000 
pengős évi tüzkárbiztositási tételét, pe­
dig nem is lehet ennyi tűzkára és nem 
bírja az évi 70.000 pengős terhet.

Gaál Gaszton: Ugy-e, az Első Ma­
gyar Általános Biztositő?

Hegymegi Kiss Pál: Hát az is.
A szükségadóbői csak morzsák jutottak 
a fagy- és vizkárosultak számára. Ezért 
megint súlyos adósságokat kellett az 
autonómiáknak csinálni. A kis házak 
adóterhelése olyan nagy, hogy már nem 
is a tulajdonosé a ház. A kistőkés eltű­
nik, proletarizálódik.

A közigazgatás népellenes; a 
csendőréig intézményét nagyra- 
becsüll, de a csendGr»6ge‘ a föld- 
mivestársadalom verésére hasz­
nálják fel. Annál szomnrubb, hogy 
politikai szempontból verik meg 

a földműveseket.
Ez igy nem mehet tovább. A XX. szá­
zadban szégyenletes, ami ebben az or­
szágban folyik. Ha a csendőrverés igy 
folytatódik, nyilvánosságra fogjuk hoz­
ni as esetet. A közigazgatási emberek­
ben megvan a törvénytisztelet, csak nem 
kell nekik ellenkező utasítást adni, ak­
kor nem fognak törvényellenesen eljár­
ni. A költségvetést nem fogadja el. (A 
baloldal lelkesen megtapsolja Hegymegi 
Kies Pált.)

KI VISELTE A VÁLASZTÁSI 
KÖLTSÉGEKET ?

Betky Gyula: Az egységespárt el­
ítéli az atrocitásokat. Szóvá teszi, hogy 
miért tűri el a belügyminiszter, hogy 
egyes politikai összejöveteleken olyan 
kijelentések hangozzanak el, melyek a 
társadalmi rendet veszélyeztetik. Hivat­
kozik Ulain Ferenc barcsi beszámolójá­
ra, ahol a beszámoló után tartott ebéden 
Eckhardt Tibor olyan kijelentéseket tett 
az egységespártról, hogy az egész párt 
összeférhetetlen. „Várjak, — mondotta 
többek között —, hogy

Károlyi képes lesz-e szakítani a 
tolakodó bűnös múlttal, amely 
egyre prepotenaebben jelentkezik. 

Várjuk, míg begöngyöliti a kalózlobo­
gót.

Ez a rendszer többször nyírta le 
a magyar népről a gyapjút.”

Bűn a közrend ellen, ha ilyen beszéde­
ket hagynak elmondani. Azt mondja 
Eckhardtnak, jegyezze meg magának...

Eckhardt Tibor (a padot verve): 
Más hangot kérek! Hogy mer igy be­
szélni?!

Andaházy Kasnya Béla: Tessék 
kiállni választói elé!

Hunyady Ferenc gróf: Csendőr- 
szuronnyal és terrorral választották 
meg! (Nagy zaj a baloldalon.)

Berky Gyula: Az egész pártról azt 
állítani, hogy tíz év alatt többször is 
megnyílta a népet, lehetetlen.. Eckhardt 
Tibor feljött Erdélyből mint főszolga 
bíró és két év alatt sajtófőnök lett. Az­
után megválasztották képviselőnek és 
ezen * választáson minden eszközt fel­

használtak. Választási költségeit a párt 
viselte.

Eckhardt Tibor (indulatosan): 
Egyik állítása sem igazi Vakmerő rága­
lom! (Nagy zaj az egész baloldalon.)

Ulain Ferenc: Hát a képviselő ur 
költségeit ki fizette?

Berky Gyula: Én költségeim 
egyharmadát magam viseltem! 

Felkiáltások: Ahál Ahál 
Hunyady Ferenc gróf: A pártkassza 

lovagjai
Ec k h a r d t Tibor: Ilyen valótlanság­

gal hogy lehet ide jönni! Szégyelje ma­
gát! (Percekig tartó nagy zaj, az elnök 
csak hosszas csengetéssel tudja helyre­
állítani a csendet.)

MI OKOZTA AZ ORSZÁG 
ÖSSZEOMLÁSÁT ?

M a 1 a s i t s Géza: Berky a 18-as ösz- 
szeomlásról beszélt. Az összeomlást a 
világháború idézte elő.

A monarchia Európa legostobább 
tábornokaival belement a háború­
ba s az ott elkövetett bűnök és 

hibák deetruálták az országot.
Ennek és az orrán túl nem látó közigaz­
gatási rendszernek lehet köszönni az or­
szág összeomlását. Oroszországon kivül 
sehol nincs Európában nyilt választójog. 
Nem az ellenzék beszédei destruálják az 
országot, hanem azok a cselekedetek, 
amelyeket a kormány és a kormánypárt 
elkövet. Csendőrök mondották egyes 
falukban, hogy Magyarországon katonai 
diktatúra van és a szociáldemokrata 
mozgalmat el kell nyomniok.

P u k y elnök nyolc perccel két óra 
előtt szünetet rendelt el.

SZÜNET UTÁN
Szünet után Biogly József a községi 

alkalmazottak helyzetével foglalkozott 
és rámutatott arra, hogy

vannak, akik hónapok óta nem 
kapnak fizetést.

Ezen okvetlenül segíteni kell.
Kéthly Anna folytatta a csendőrtul- 

kapások ismertetését. A tárca költség- 
vetését nem fogadja el.

Kun Béla kifogásolta, hogy a gond­
nokoltak és árvák segélyét csökkentet­
ték. Szabadságjogokat sürgetett, 

a titkos választójogot már régen 
meg kellett volna alkotni.

Élesen támadta Teleszkyt, aki ma is az 
iparosodás mellett beszélt a Házban.
A költségvetést nem fogadja el.

Östör József a közigazgatás egysze­
rűsítésének problémájával foglalkozott.

Eckhardt Tibor kijelentette, hogy a 
barcsi beszédében nem támadta az egész 
egységespártot. A túloldalon ülnek 
egyesek, akiknek erkölcsi felfogásával 
nem azonosítja magát, akik megenged­
hetetlen politikai eszközökkel szerez­
tek vagyonokat. A választásra soha egy 
fillért sem vett fel senkitől.

Berky tanuk előtt beismerte, hogy 
választása előtt 7000 pengőt ka­
pott a mostani belügyminiszter­

től, aki akkor főispán volt.
Ezután a közigazgatási túlkapásokat 
ismertette.

A PRÓBASZÍVÁS.
Báró Korányi pénzügyminiszter szó­

lalt fel ezután és a próbaszivás ügyé­
ben tájékoztatta a Házat. Egy magát 
újságírónak nevezett egyén megjelent 
a dohányjövedék igazgatóságánál az­
zal, hogy megbízói vannak, akik bizo­
nyos adatokat szereztek és ezek alap­
ján a mai izgatott politikai helyzetben 
botrányt lehetne csinálni. Mikor kér­
dezték, hogy mire vonatkozik, előadta 
az Andaházy Kasnya által ismertetett 
adatokat A dohány jövedék igazgatójá­
nak kérdésére azt mondta, hogy el 
akarja simítani a dolgot, mert megbi-

_ Ki u I másik? — szakították 
félbe a miniszter szavait a baloldalról.

— Tessék megnevezni! — kiáltotta a
miniszter íelé Ulain.

— Nem lehet gyanúsítani — folytat­
ta Andaházy egyre indulatosabban 
csapkodva a padot -, addig nem enge­
dem beszélni.

Korányi Frigyes: A referens Anda- 
hazyt és Dinnyés Lajos képviselőket 
nevezte meg. A dohánygyárban, ahol 
megmutatták az elszámolási adatokat, 
az illető kijelentette, hogy megbízói 
zói — megnevezi Andaházyt és egy má­
sik képviselőt...
nem tudnak megnyugodni. Erre meg 
kérdezték, hogy mivel akarja a dolgot 
elintézni. Talán pénzzel? Erre ő azt 
mondotta, hogy talán lehet ezzel. Elő­
ször 20 ezer pengőről volt szó, később 
más összegről. A konvenciót azok a 
munkások és tisztviselők kapják, akik 
közvetlenül foglalkoznak a gyártással 
és ehez nem is hajlandó hozzányúlni. 
Nem tudjuk eladni fenmarado dohány- 
készletünket sem.

75 millió pengő áru dohány van 
raktáron, amely porlad, penésze- 

dik, mert nem kell senkinek.
Ezzel szemben a reprezentációs do­
hány, amelynek önköltségi összege 28 
ezer pengő, nem olyan nagy összeg. 55 
ezer pengőről ugyanis ennyire szállí­
totta le. Ankétek, értekezletek alkal­
mával régi szokásként bizonyos szives 
vendéglátásként, ott áll a szivar és ci­
garetta a minisztereknél és államtit­
károknál és a hatóságoknál van bizo­
nyos meglehetős mennyiségű dohány, 
ezek azonban nem jelentenek vesztesé­
get.

Bizonyos magyaros vendéglátás 
követkemúénye, hogy belőlük 

nagy mennyiség fogy.
Ha neki bejelentenek valamit, intézke­
dik és akkor nem kell a szennyet az 
uccára vinni.

Andaházy: A miniszter ur szerint te­
hát szennyes!

ÚJBÓL A BELÜGYI TÁRCA.
Ezután folytatták a belügyi tárca vi­

táját, Meskó Zoltán figyelmeztette a 
belügyminisztert, hogy földalatti kom­
munista szervezkedés folyik az ország­
ban a mezőgazdasági munkásság köré­
ben. A kérdés megoldására a legerélye­
sebb intézkedéseket kéri. Kérdezte a 
belügyminisztert, igaz-e, hogy a sza­
badkőműves páholyok titokban működ­
nek. A névmagyarosítást erősebben kel­
lene propagálni. Végül a közigazgatás 
egyszerűsítésével foglalkozott s a költ­
ségvetést elfogadja.

Rctsinger Ferenc újabb csendőrtul- 
kapásokra hívta fel a figyelmet.

Egy főispán és egy főszolgabíró 
panaszkodott, hogy kénytelen fel­
sőbb utasításra olyan intézkedé­
sek megtételére, amelyekkel nem 

azonosítja magát.

A miniért er, úgy látszik, nem tud por­
táján rendet csinálni. A költségvetést 
nem fogadja el.

Czettler alelnök ezután a vitát le­
zárta. A többség a tárca költségveté­
sét általánosságban elfogadta. Majd 
napirendi indítványt tett, amely sze­
rint a Ház holnap folytatja a költség- 
vetés vitájá|.

NAPIRENDI VITA.
Hegymegi Kiss Pál a napirendhez 

szólva élesen támadta Teleszky Jánost, 
aki felszólította az igazságügyminisz­
tert, hogy közgazdasági téren való ak­
tivitását szüntesse be. Teleszky az ag­
rártársadalom megsegítésével szemben 
azt a nagyipari politikát helyesli, amely 
ellen a többségi párt részéről is sú­
lyos kifogások hangzottak eL Az ilyen 
nyilatkozat izgató olyan államban, ahol 
a közgazdasági álét erkölcsi válság­
ban vau. Teleszky nyilatkozata után

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
fizeti»» »Iliéiben egy hónapig hninálhatja 
Debreceni Független Újság ! Szelvény

KÖLCSÖNKÖNYVTARAT.

nem lehet tagja többé a 33-as és 6-os 
bizottságnak.

Kötődi Katona János, Pesthy Pál és 
Ulain Ferenc felszólalása után az el­
nök napirendi indítványát elfogadott­
nak jelentette ki,

Andaházy Kasnya Béla: A pénzügy- 
miniszter n:m merte megnevezni azt a 
másik képviselőt, akit gyanúba vettek 
cs aki nem más, mint Gaál Gaszton.

Dinnyés Lajos ugyancsak személyes 
kérdésben kijelentette, hogy a hírlap­
írót soha nem ismerte, neki megbízást 
nem adott és ezért a reá való hivatko­
zást visszautasítja.

Pesthy Pál: A dohányügyről csak ma 
szerzett tudomást.

Eckhardt Tibor szerint a Független 
Kisgazdapárttal szemben rendszeres 
kompromittáló akció van folyamatban 
és Gaál Gasztont, mint megbízót az 
ügybe bevonták.

Gaál Gaszton kijelentette, hogy eb­
ben a« ügyben szereplő egyéneket nem 
ismeri, két évvel ezelőtt megkapta azo­
kat az adatokat, amelyeket Andaházy 
ismertetett, de nyilvánosan senkinek 
sem mondta őket. Baráti beszélgetés 
közben azonban tett kijelentést és való­
színű, hogy ilyen beszélgetés jutott a 
rendőrség iülébe, mert hiszen

a Ház folyosóján detektívek is 
tartózkodnak. Gyalázatos az a 
szellem, amely ilyen helyzeteket 

szül.
Végül felolvasták a belügyminiszter 

válaszát két interpellációra.
Az ülés háromnegyed 8 órakor ért 

véget.

Debrecen város nem volt 
a Kollégiummal 

szemben
Az egyházkerület! közgyűlésen csü­

törtökön délelőtt a kollégiumi könyv­
tár ügyének tárgyalásánál kisebb össze­
csapás volt dr. Vásáry István polgár- 
mester és dr. Csikesz Sándor egyetemi 
tanár között. A polgármester elmondta, 
hogy néhány év előtt a város Déri- 
muzeuma számára kezelésre kért a 
kollégiumi könyvtárból múzeumi anya­
gokat, ez a kérés az egyházkerületben 
a legnagyobb ellenzéssel találkozott, 
legfeljebb pénzért lettek volna hajlan­
dók átadni olyan értékeket, amelyeket 
100 év előtt a város ajándékba adott a 
kollégiumi könyvtárnak. Azt a meg­
jegyzést tette a polgármester, hogy a 
kulturális értékek nem arra valók — 
mint a könyvtár is —, hogy Gáspár 
apóként csukott ajtók mellett zsugor- 
gassák őket, hanem, hogy eredménye­
ket érjenek el a nemzeti közművelő- 
dérben.

Dr. Csikesz Sándor erre azt jelen­
tette ki, hogy Debrecen város igen 
nagy pártfogója volt a Kollégiumnak, 
az utóbbi években azonban nem érzi a 
Kollégium az áldástosztó kéz gondvi­
selését s igy a Gáspár após fukarság 
vádját könnyen vissza lehetne fordí­
tani a városra.

Folytatása csak délután lett a vitá­
nak, amikor dr. Baltazár Dezső püspök 
bejelentette, hogy a polgármester sé­
relmezi a Debrecen fukarságára tett 
célzást. Az elnöki székből enuneiálta 
a püspök, hogy ha sértés történt, aki' 
a polgármester személyére, akár a v 
rossal szemben, ezzel az egyházkor i -’t
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nem azonosítja magát. (Zugó taps.) 
Sőt a dr. Vásáry István személye iránt 
- nagy, nemcsak a polgármesteri szék­
ben, hanem az egyház szolgálatában, az 
egyházzal, a Kollégiummal s az egy­
házkerülettel szemben szerzett érde­
mei, a város nagy történelmi érdemei, 
adakozási kedve folytán — a legna­
gyobb, legbensőbb bizalmat érzi az 
egyházkerület mindkét tényezőjével 
ezemben s ezt a bizalmat tartsa fenn a 
jövőben is. (Viharos taps és helyeslés.)

Dr. Juhász Nagy Sándor elismerte, 
hogy dr. Vásáry István polgármester­
sége alatt nem történt még indítvány 
tétele sem a Kollégium érdekei ellen. 
Valósággal a sajátjának tekinti Debre­
cen város a Kollégiumot s gondos sze­
retettel vigyáz érdekeire. Ez a szellem 
uralkodik a városi üléseken s ez elis­
merést érdemel. A javaslathoz hozzá­
járul.

A közgyűlés elhatározta, hogy a bi­
zalmi nyilatkozatot eljuttatja a város­
hoz és a polgármesterhez.

►«»««»ez-®'«»

Eljárás indult a rendőrségen 
három hitelbe mulatozó 

fiatalember ellen
A debreceni rendőrkapitányság bűn­

ügyi osztályán megjelent Gajdos Já­
nos, a halápi csárda bérlője és Dobé 
János soffőr. Panaszt tettek Hunyadi 
Csehák Ferenc, Surányi Lajos és 
Valkó József debreceni fiatalemberek 
ellen. A soffőr azt panaszolta el, hogy 
neki a három fiatalember ötven pengő 
autószámlával tartozik, a korcsmáros 
pedig 20 pengő italszámlát követ_el a 
három fiatalemberen. Surányiék beis­
merték, hogy nem fizették ki a bérautót 
és nem fizették ki az italok árát sme, 
de hangoztatták, hogy kárt okozni nincs 
szándékukban, azt majd kiegyenlítik, ha 
pénzűk lesz. Hunyadi Csehák Ferenc a 
rendőrségen, ahová előállították eket, 
elmondotta, hogy a mulatozás során 
eltűnt 52 pengője és 80 pengő értékű 
ezüstórája. A rendőrség a feljelentés 
ügyében az eljárást megindította.

ELHAMVASZTOTTÁK A MEG­
GYILKOLT JAPÁN MINISZ­
TERELNÖK HOLTTESTÉT.
Páris, május 19. A Rengo-iroda je­

lenti Tokióból: In okai miniszterelnök 
temetési szertartása ma folyt le, mint­

egy 150 ezer főnyi közönség jelenlété­
ben. A miniszterelnök holttestét elham­
vasztották. Valószínű, hogy a kormány- 
válság megoldása hosszabb időbe kerül, 
mint azt eleinte gondolták.

Nagyítássá
meg szép nyári felvételeit

Szakái Géza
fotoszakUzletében

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház,

ahol azt ízlésesen, szépen

Beható vita után úgy határozott a tiszántúli 
egyházkerület közgyűlése, hogy egyelőre a Kollé­

giumban marad az ősi könyvtár
A könyvtárt a közvélemény az egész magyar református 
egyház kincsének tekinti — mondta Juhász Nagy Sándor

A tiszántúli református egyházkerület 80,000 pengős egyetemi hozzája- egész magyar református egyházA tiszántúli református egyházkerület 
közgyűlése csütörtökön egész délelőtt a 
kollégiumi nagykönyvtár egyetemi keze­
lésbe adásával foglalkozott. Magas szín­
vonalú, olykor szenvedélyes hangú vita 
keretében ütközött meg a két vélemény, 
amelyek az átadás mellett, ületve ellene 
szólanak. Kora reggel óta az ülésterem 
melletti szobában tanácskozott a fontos 
dologról az Igazgatótanács s végül jóval 
10 óra után azzal a javaslattal jött a 
közgyűlés elé, hogy a könyvtár átadan­
dó közös kezelésre az egyetemnek.

Dr. Szentpéteri Kun Béla ter­
jesztette elő az igazgatótanács javasla­
tát, megemlékezve arról, hogy

Klebelsberg kultuszminiszter tett 
ajánlatot a könyvtár átvételére, 
Ígérve, hogy az egyházkerület

A Kollégium s 
ha eivonték

Harsányi Pál esperes szerint vol­
tak nehéz idők, amikor a kollégiumi 
könyvtár bezárta kapuit, de szó arról 
nem esett, hogy kiürítsék a Kollé­
giumot. A miniszteri átirat maga is to­
vábbi megfontolást tesz szükségessé. 
Nem tudja elképzelni, hogy jöjjön kor­
mány, amely a debreceni Kollégium és 
az egyházkerület sok történelmi áldoza­
tát 80,000 pengős büntetéssel jutalmaz­
ná. Inkább az esperesek mondjanak le 
kiküldetési dijaikról, vagy a Kollégium 
számára kivetett 8 filléres fejenkénti 
adót hagyják meg s a leszállításra szánt 
2 fillért fordítsák a könyvtár céljaira.

Az államnak épp úgy nincs két 
krajcárja, mint az egyházkerület­
nek, a könyvtár átvétele tehát 

nem jelentene fejlesztést.
Amikor egyszer a Kollégium kapuin 
hordanák ki a könyvtár köteteit az ál­
lam emberei, a közgyűlés minden tagjá­
nak a szeméből kicsordulna a könny, 
mert akkor a Kollégium szívét tépnék 
ki. Egyelőre vegyék le a napirendről a 
kérdést s az őszi közgyűlésen vegyék is­
mét elő.

Gönczy Pál főjegyző: Ha ez a ha­
tározat nem lesz jó, akkor következmé­
nyeit nemcsak a Kollégium, hanem a 
magyar református egyház is megadná. 
Nem lehet kezelésre sem átadni a 
könyvtárt, mert az átadás után a lel­
kész- és tanítóképző intézeteknek s a 
gimnáziumnak 15,000 kötetnyi könyvtá­
rat kellene venni.

Ha megállóit a fejlődés, az nem 
baj, a jobb gazdasági viszonyok 
bekövetkezte után értékesítik a 
duplum könyvtárt s ennek az árán 

pótolni lehet mindent.

elkészítik.

80,000 pengős egyetemi hozzájá­
rulását, — esedékes, mihelyt kivo­
nul a Kollégiumból az egyelem —,

jóindulatúan bírálja el, valamint segélyt 
ad a Kollégium internátussá való átala­
kításához. A kultuszminiszter pár nap 
előtt kijelentette, hogy magáévá teszi 
elődje ajánlatát s így most dönteni kell 
a kérdésben, noha bizonyos, hogy nehéz 
dönteni: ha közös kezelésre az egyetem­
nek nem adják át a könyvtárt, teljes le­
romlás lesz a jövője, ha pedig átadják 
kezelésre, súlyos kedvetlenség érzése 
marad hátra. L elkiismeretére hallgatva 
ajánlja, hogy fogadják el az igazgató- 
tanács javaslatát, bár az ellen egy ki­
sebbségben maradt halasztó javaslat 
szól.

zivét tépnék ki, 
a könyvtárat

Tudományosan használható lesz a 
könyvtár akkor is, ha ittmarad, a diákok 
s a tanárok itt végzik majd forrástanul­
mányaikat.

Görömbey Péter: A Kollégium 
utolsó diák-segédkönyvtárosa volt, de 
nem érzelmi, hanem tudományos szem­
pontból nézi a dolgot s így az átadás 
mellett van.

Dr. Tóth Lajos magvas beszédben 
fejtegeti, hogy ha az egyházkerület át­
adta a 3 akadémiai fakultást, mindent 
meg kell tennie, hogy áldozata ne le­
gyen hiábavaló, ne sorvadjon el az 
egyetem. Kifejti, hogy

változás nem lesz, ha egyetemi 
kezelésbe .dják is a könyvtárt, 
az megmarad a Kollégium tulaj­

donában

s voltaképpen a kezelés is közös lesz.
Dr. Nagy Antal: A könyvtár átadá­

sának a 80,000 pengős theologiai kari 
hozzájárulással összehangolása nem ko­
moly s nem hiszi viszont, hogy az állam 
adna pénzt internátus céljaira. Amíg 
nem lesz a törvény javaslat-tervezet s a 
szerződés a közgyűlés előtt, nem lehet 
határozni a dologban.

Dr. Révész Imre: A letétbe helye­
zés mellett van, mert tudományos szem­
pontból a fejlődést biztosítani kell s

ha nem adná át a könyvtárt az 
egyházkerület, be kellene azt zárni.

Már pedig nein szabad, hogy erre ke­
rüljön a sor: az átadás ellenzői jelöljék 
meg a fedezeti alapot a könyvtár fenn­
tartására és nyitvatartására. Ezt a 
könyvtárt nem ereklyének csinálták, ha­
nem azért, hogy a tudomány és a hit 
kettős világossága táplálkozzék belőle.

Mögöttünk nagy mull, előttünk végle­
teién fövő áll

Dr. Juhász Nagysándor: Ha át­
adnák kezelésre a könyvtárt, az állam 
kezelése szeptember 1-től következnék 
be. Nem hiszi, hogy az állam mindad­
dig, amíg a kezében nincs a könyvtár, a 
költségeket vállalja. Nem az átadás el­
leni állásfoglalásról, hanem csak a tár­
gyalás elhalasztásáról van szó s nem is 
hosszú időre elhalasztásról. Pár nappal 
ezelőtt kelt Karaffiáth miniszter értesí­
tése s ily hamar valóban nem lehet a 
kérdésben dönteni.

Nem szabad kétségbeesni afelett, 
hogy a könyvtár nem fejlődik ma, 
néhány évig bizonyára nem fej­
lődhetik még, de a viszonyok 
jobbrafordultával mindent pótolni 

lehet.

Mögöttünk nagy múlt, előttünk végtelen 
jövő áll: ezt a problémát nem szabad el­
intézni a pillanatnyi gazdasági helyzet 
szerint.

‘ könyvtárt a közvélemény az

egész magyar református egyház 
kincsének tekinti, anyagi szem­
pontok alapján tehát nem lehet 

eldönteni a kérdést.

Éppen a könyvtárhoz fűződő nagy sze* 
retet miatt történelmi hiba lenne átadni 
kezelésbe az ősi intézményt. Nem kell 
attól tartani, hogy a könyvtár nem fej­
lődik. Vannak olyan könyvtárak, ame­
lyeknek a fejlődését elvágták s ezek 
mégis kiváló hivatást teljesítenek azzal, 
hogy a meglévő könyveket bocsátják a 
közönség rendelkezésére. Ez is szép fel­
adat s elő kell teremteni erre a költsé­
get, amely néhányezer pengős összegé­
vel nem boríthatja fel a Kollégium költ­
ségvetését

— Az elkövetkező idők nem kedvező 
alakulását várhatjuk s a jövő fejlődés­
ben a mi Kollégiumunk az lesz, amely­
ből nem kifelé kell tendálni, hanem belé 
kell húzódni. Ez a Kollégium fellegvára 
lesz a magyar kálvinizmusnak bekövet­
kező, nehéz időkben. Amikor ily széles 
látókörrel nézzük a kérdést, lehetetlen, 
hogy egy tegnapelőtt érkezett minisz­
teri értesítésre, előkészület nélkül, nyug­
talanság között, megnyugtató határozat 
hozatalára kilátás nélkül az egyházikerü­
let közvéleményét befejezett helyzet elé 
állítsuk.

A döntés őszre halasztása mellett fog­
lal állást

Dr. C s i k e s z Sándor azt kifogásol­
ja, hogy

nincs megállapítva, mit adjanak 
át a könyvtárban. Van ott nagy- 
értékű uj gnireai, numizmatikai 
gyűjtemény, pótolhatatlan érté­
kek, a magyar protestantizmus 
fejlődéséről szóló kéziratok, a 
régi, debreceni élet dokumentuma*.

Mindezt átadják, anélkül, hogy körül­
néznének a könyvtárban? Az ügy nincs 
előkészítve kellőképpen, nincs megegye­
zés arra sem, hogy a történelmi kerté­
ben őrizze az egyetem a könyvtárt. Utal 
arra, hogy a pécsi püspök a líceumi 
templom egyetemi istentiszteleti célokra 
átengedése és a püspöki könyvtár keze­
lésre átadása ellenében 108,000 pengőt 
kap az államtól évenként. A kollégiumi 
könyvtárt voltaképpen letétként kezeli 
az egyházkerület is, hiszen azt az egész 
magyar reformátusság gyűjtötte egybe. 
Javasolja, hogy halasszák el az ügy 
tárgyalását, Írassák össze, milyen könyv, 
múzeumi anyag é- kéziratanyag van a 
könyvtárban.

Dr. Vásáry István polgármester: 
A törvényjavaslat-tervezet és a szerző­
dés felől nem tárgyal egy kultuszminisz­
ter sem anélkül, hogy bizonyos lenne: 
a tárgyalás végén alá is Írják a szerző­
dést. Ezért most az egyházkerület elvi 
határozatára lenne szükség a további 
tárgyalásokhoz. Nyugodt lelkiismerettel 
ajánlja a kezelésbe való átadást.

Az előadók zárószavai után a közgyű­
lés hat szavazattöbbséggel agy határo­
zott, hogy a könyvtár ügyét alapos elő­
készítés után ősszel veszi elő, addig 
számbavételi a könyvtár anyagát

Egyelőre tehát a Kollégiumban marad 
az 6« könyvtár.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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Két repülőgép startolt csütörtökön 
Amerikából Európába

nam Amália amerikai repülőnél ma dél­
után felszállott, hogy útját Harbourg- 
Gracenak vegye, ahonnan megkisérli, 
hogy az Atlanti óceán felett repüljön 
egyedül Európába,

Newyork, május 19. Az Assotiated 
Press jelentése szerint a „Do X. az uj- 
founlandi tengeren uralkodó erős szel 
miatt irányát Harbourg Grace felé vál­
toztatta.

I Newyork, május 19. Earhart Put-

A Lindbergh-ügyben szélhámoskodó Curtis 
hajógyáros azzal védekezik, hogy a hazug­

ságokra egy szerkesztő hipnotizálta
szenzációs fejlemények várhatók.

Curtis azt mondja, hogy a hazugsá-
London, május 19. Curtis norfolki 

hajógyárost a rendőrség letartóztatta 
és Fleming megyei börtönében helyez­
te vizsgálati fogságba. A feltételes sza- 
badonbocsáttatásához szükséges tízezer 
dollárt nem tudta előteremteni. Az 
ügyészség hatóság félrevezetése cimcn 
emelt ellene vádat, aminek legmaga­
sabb büntetése háromévi börtön és 
ezer dollár pénzbüntetés. Schwartz- 
kopf ezredes, newjcrseyi rendőrfőnök

további

gokra Dekan Peacock szerkesztő bírta 
rá, aki fejébe vette, hogy mindig újabb 
és újabb dolgokat ir a nyomozásról és 
valósággal hipnotizálni tudta őt hamis 
adatok bemondására. Tulajdonképen 
már i égen szeretett volna a csalások 
szövevényéből kikerülni és örvendetes­
nek tartja, hogy a rendőrség ehez 
hozzásegítette.

kijelentette, hogy rövidesen

Vasárnap lesz a debreceni 
revíziós nagygyűlés

Az utóbbi évek legfontosabb külpoli­
tikai kezdeményezésével, a dunai álla­
mok helyzetének rendezésére vonat­
kozó Tardieu-tervvel, annak jelentősé­
géhez mértan foglalkozni fog az egész 
magyar közvélemény. Országszerte 
nagygyűléseket rendez minden község­
ben és városban a Társadalmi Egyesü­
letek Szövetsége és a Revíziós Liga és 
ezekkel egyidóben vasárnap, május hó 
22-én lesz a debreceni demonstráció is.

A debreceni nagygyűlés vasárnap 
délelőtt 11 órakor veszi kezdetét a 
vármegyeház dísztermében a követke­
ző programmal:

1. Nemzeti Hiszekegyet énekli a Vá­
rosi Dalegylet. 2. Megnyitó szavakat 
mond dr. Rufly-Vatga Kálmán felső­
házi tag, a TESz debreceni elnöke. 3. 
Beszédet tart Debrecen hazafias kö­
zönsége álláspontjának tolmácsolására

Olchvdry Zoltán kir. ítélőtáblái elnök. 
4. Beszél dr. Benkö Géza vármegyei 
tiszti főügyész, a Revíziós Liga vár­
megyei tagozatának üv. elnöke. 5. Ha­
tározati javaslatot felolvassa dr. Tóth 
László. 6. Záróbeszédet mond dr. 
Haendel Vilmos egyetemi tanár, a Re­
víziós Liga debreceni elnöke. 7. Him­
nusz. Énekli a Városi Dalegylet és a 
közönség.

A belépés a nagygyűlésre természe­
tesen díjtalan. A rendezőség ezúton is 
tisztelettel meghív minden hazafias 
debreceni magyar embert, hogy a város 
állásfoglalása minél impozánsabb kere­
tek között történjék meg. Ugyancsak 
tisztelettel kéri az egyesületek vezető­
ségeit is a rendezőség, hogy a nagy­
gyűlésre lehetőleg zászlóik alatt mi­
nél nagyobb számban képviseltessék 
magukat.

Megalakult egy „bajtársi egyesület", amely 
cselekedetei irányítójául az Isten- és ember™ 

szeretetel ismeri el
Az egyházkerület megszűntnek nyilvánította a Kollégium polgári 
fiúiskoláját. — Vissza kell jönnie a régi szellemnek: ingyen szolgálni

a Kollégiumot.
A tiszántúli egyházkerület közgyűlése 

ma délelőtt a kollégiumi könyvtár ügyét 
tárgyalta — erről lapunk más helyén 
adunk tudósítást —, délután aztán mér­
sékelt érdeklődés mellett peregtek le a 
tárgysorozat jelentéktelenebb pontjai.

Tudomásul vette a közgyűlés a Balta­
zár Amerikai Alap jelentését, amely ez 
évre 15,000 pengő jövedelemről számol 
be. Segélykiosztásra kerül 10,000 pengő, 

Dr. Juhász Nagy Sándor java­
solta, hogy az apró, kisjclentőségü kol­
légiumi ügyeket ezután ne hozzák feljebb 
az igazgatótanácsnál, nem érdemes ve­
lük rabolni a közgyűlés idejét. A javas­
latot elfogadták.

Bírta István a Kollégium 1930—31. 
évi zárszámadását terjesztette elő.

A zárszámadásban 59,300 pengő 
deficit

mutatkozik, főként bérhátralékok miatt. 
A lanuanudai tudomásul szolgáló 

As egyet«« kiköltözésével felszaba­
duló hslyiaétatíxm asz* a legszüksége­

sebb átalakításokat végeztetik el s a vég­
leges felhasználásra kijelölést bizottság 
végzi.

Ifjúsági bentlakás céljaira minél 
több lakást hagynak.

A kultuszminiszter végleges nyilatko­
zatra hívta fel az egyházkerületet 
megszüntetett kereskedő társulati pol­
gári fiúiskola öt református tanárának 
átvétele tekintetében. Kimondta a köz- 
gyűlés, hogy

nem akarva vállalni, mint iskola- 
fenntartó a polgári iskola fenntar­
tásának kockázatát, megszűntnek 

nyilvánítja polgári iskoláját,

annyival is inkább, mert nem az egyház- 
kerület feladata a polgári iskoláztatás. 
Ha azonban Debrecen város és a debre­
ceni református egyház kellő segítség­
gel jönnek hozzá, hajlandó a polgári is­
kolának a Kollégiumban való, csakis he­
lyiségbeli elhelyezéséről tárgyalni. A ta­
nároknak igy felmondanak.

W-
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Ezután elfogadták a költségvetést, a 
könyvtár szakszerű kezelése módjának 
megoldását rábízva az elnöki tanácsra. 

Az egyházkerület költségvetésé­
nek végeredménye: 332,757 pen­
gő fedezet, amellyel szemben 
329,493 pengő szükséglet mutat­
kozik. A Kollégium költségvetési 
végadatai: fedezet: 602,292 pengő’, 

szükséglet: 651,634 pengő.

Bejelentette a theologiai fakultás, 
hogy

a theologiai ifjúság bajtársi egye- 
sületet akar alakítani.

Az előkészítő értekezlet javaslata: enge­
délyezi a bajtársi egyesület alakítását, 
majd igy folytatja:

„Áthatva attól a féltő és aggódó sze­
retettől, amellyel a theologus ifjúság 
külső és belső életének fejlődését eddig 
is szakadatlanul kisérte, elvárja, hogy az 
evangéliumi alapról soha le nem térve, 
az egyesületi élet minden megnyilvánu­
lásában egyedül a bibliát, annak fő 
princípiumát, az Isten- és emberszerete- 
tet fogja elismerni cselekedetei egyetlen 
és kizárólagos irányítójának s komoly, 
magasztos hivatásának érzete külső 
magatartásában is kifejezésre fog jutni.’’

A határozat kimondását taps és éljen­
zés követte.

Dr. Vargha Zsigmond professzor 
lemondását a könyvtárigazgatói tisztről 
nem fogadta el a közgyűlés, annak ki­
emelésével, hogy a kiváló tudós mun­
káját az általa is annyira szeretett 
könyvtár sem nélkülözheti.

A közgyűlés 9 órakor ért véget.

A Kollégium költségvetéstervezetében 
B közszükségleti és tanszéki alap 
60,552 pengő fedezeti hiánya mu- 

1 tatkozik.
Ez 4600 pengővel több, mint a tavalyi 
hiány, a töbi alapnál viszont nincs emel­
kedő hiány a múlt évihez képest.

A szanáló bizottság 33,000 pengő tör­
lést végzett, de a 60,552 pengő hiány 
ezen felül van.

Gönczy Béla a tanárképző teljes le­
állítását javasolta.

Dr. S z. Kun Béla azt ajánlotta, hogy 
térjenek vissza a régi rendszerhez, 
amelyben nem keresett senki a Kollé­
giumnál fizetéses állást. Igyekezzünk 
megnevelni önmagunkat és utódainkat, 

hogy
ingyen, díjtalanul szolgálják az 

egyházat és a Kollégiumot.

(Lelkes taps.)
— A könyvtárról is gondoskodni kell.

Csak egy könyvtártisztet hagyjanak benn 
s az igazgatónak ne adjanak fizetést. A 
többi munkát végezzék el bölcsészet- 
hallgatók konviktusi jótéteményekért 

Karai Sándor, Varga Pál, majd 
dr. Révész Imre szólalt még fel, 
hangsúlyozva dr. Vargha Zsigmond 
könyvtárigazgató páratlan érdemeit s 
Kolozsváry Kiss László jelentet­
te ki, hogy az igazgató tiszteletdijának 
törlésére érkezett ugyan javaslat, de 

senkisem gondolt arra, hogy más 
legyen az igazgató, mint dr.
Vargha Zsigmond, akinek nagy 
szaktudása, szorgalma és ügy­
szeretete nélkülözhetetlen a könyv­

tárban.
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Só vágó Gyula debreceni festősegé­
det gázolta halálra a nyíregyházi 

személyvonat
Hirt adtunk arról a borzalmas vasúti 

elgázolásról, amely a csapókerti halál­
sorompó közelében történt. A Nyíregy­
házáról Debrecenbe befutó személyvo­
nat kerekei a feüsmerhetetlenségig ösz- 
szeroncsolták a vágányokra került férfi 
holttestét. A rendőrség publikáltatta a 
ruhanemüeket és az áldozat zsebében 
talált tárgyak leírását és ilyen módon 
sikerült megállapítani az áldozat kilé­
tét. A rendőrség által közölt adatokat 
a borzalmas esetről olvasták a Si- 
monffy ucca 39. számú házban és Só­
vágó Antal és annak családja felismer­
ték a közölt tárgyakban 19 éves fiuk­
nak tulajdonát. Sóvágó Antalné ájultan

rogyott össze kezében az újsággal, 
amikor bizonyságot nyert arról, hogy a 
Csapókertnél halálra gázolt fiatalember 
az ő fia. Azonnal jelentést tettek a 
rendőrségen és kérték a temetési en­
gedély kiadását. A család az engedélyt 
megkapta, mert bűncselekmény gyanúja 
nem forog fenn. Öngyilkosság történt, 
amelynek oka szerelmi bánat. A fiatal 
festősegéd a Schuller-cégnél volt ré­
gebben alkalmazásban, de mostanában 
már munkanélkül állt és ez is nagyon 
elkeserítette. Szerdán este még megva­
csorázott nyugodtan családjával és az­
után eltávozott a háztól b nem is tért 
többé vissza. Temetése szombaton lesz,
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A mai adóztatás a nemzeti 
vagyon pusztítója

Budapest, május 19. A felsőház ülé­
sét, amelynek napirendjén több kisebb 
javaslat mellett a felhatalmazási tör­
vényjavaslat szerepelt, délelőtt 11 óra­
kor nyitotta meg báró Wlassics Gyula 
elnök.

Gróf Somssich László: A kormány 
egész sereg káros gazdaságpolitikai in­
tézkedésére, majd a mezőgazdaság vál­
ságára mutat rá, valamint a kereske­
delmi szerződések hiányából eredő ba­
jokra. Sürgősen le kell szállítani a ka- 

I mátokat. A mai adóztatás a nemzeti 
vagyont pusztítja. Az árdrágítás terén 
maga az állam jár elől. A 33-as bizott­
ságot felesleges kormánytámogató ér­
tekezletnek tartja. Ezután előterjeszti 
a tiszántúli mezőgazdasági kamara is­
meretes nyolc pontból álló követelését.

Gróf Széchenyi Aladár: Sem a 33-as 
bizottságra sem a felhatalmazási ja­
vaslatra nincs szükség, ellenben a kép- 
viselőbázat tartsák nyáron is együtt. A 
javaslat egyenesen, diktatúrát létesít.

Szterényi József báró kijelenti, hogy 
a kereskedelempolitikai helyzet tartha­
tatlan. A magyar gazdasági élet a vál­
ság huszonnegyedik óráját éli. A Tar- 
dicu-féle Duna-tervet életképtelennek 
tartja.

Gróf Hadik János élesen támadja a 
kormány gazdasági politikáját. A tör­
vényhozás legitim működése idején 
nincsen szükség ilyen felhatalmazási 
javaslatra é> ezért tiltakozni kall » fel­
hatalmazás meghosszabbítása ellen. Az 
adóztatás terén figyelembe kellene ven­
ni a teherbíró képességet és a szociá­
lis szempontokat is. A látszatadó gya­
lázatos soiovreadszert fejleszt ki. Til­
takozik a forgalmi adó emelése, a liszt- 
forgalmi adbváltság és a borfogyasz­
tási adó ellen. A pénzpoceékoiázból, 
visszaélésekből és nagyzoió foiosüege» 
kiadásokból előálló hiányoknak a 
viaclőtársadalom fizeti nu« az árát. 
Károlyi miniszterelnökségéhez fűzött 
várakozások tsem váltak valóra. Nem
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lehet konszolidációról beszélni, ha az 
értékálló pengő mellett a magángazda­
ság tönkremegy a munkanélküliek szá­
ma no és az adó nem folyik be. Ha az 
előző kormány évtizedes uralma alatt 
a figyelmeztetéseket honorálva a köl­
tekezés politikája helyett átfogó és 
előrelátó program mellett takarékos- 
lcodóbb lett volna, gazdaságilag nem 
zuhantunk volna ilyen mélyre.

Popovits Sándor: A kamatláb és a 
devizagazdálkodás, valamint az adós- 
védelmi intézkedésekkel kapcsolatos 
hitelkorlátozásokról beszél.

Teleszky János: Az ország helyzete 
még most is olyan súlyos, hogy a kor­
mányzatnak szüksége van a kivételes 
hatalomra. A gazdasági helyzet rendbe­
hozatalára elsőso'ban szükséges az ál­
lamháztartás rendbehozatala. Helytele­
níti, hogy az igazságügyminiszter köz­
gazdasági téren aktivitást fejt ki. 
Helyteleníti a Tardieu-tervet, vala­
mint az agrár körök ama követelését, 
hogy a külföldi államokkal okvetlenül 
megállapodásokat kell kötni. Az or­
szág a külföldnek akar, de nem tud fi­
zetni. Az ipa' fejlesztésére kell a súlyt 
helyezni és lehetőleg sokat kell ter­
melni. Szükség van az ország összefo­
gására. Elismeri, hogy a lisztadó hely­
telen. Bármilyen fontos külföldi hitel­
képességű ífc fentartása, a legfontosabb 
feladat mégis a belső gazdasági élet 
rendjét s a megélhetés biztosítását 
fentartani. Devizában olyan szegények 
vagyunk, hogv a külföldnek a legmini­
málisabb összeget sem tudjuk fizetni, 
tehát azzal semmiféle egyezséget nem 
is köthetünk. A törvényjavaslatot elfo­
gadja.

Az ülés negyed háromkor ért véget.

Családi idill 
a Kishegyes! utón

Békésen haladt csütörtökön délután 
a Kishegyes! ut porában Nagy Lajos 
MÁV géplakatossegéd, feleségével 
együtt. A békességet azonban csakha­
mar felborította az asszonynak az a kí­
vánsága, hogy a napos oldalról menje­
nek át az árnyékosra. Ámde Nagy La­
josnak jól esett a májusi nap melege 
és nem volt hajlandó felesége kívánsá­
gának eleget tenni.

— Jössz át a másik oldalra? — kér­
dezte az asszony harciasán.

— Nem biz’ én — felelte teljes fleg­
mával a férfi.

Erre minden előzetes bejelentés nél­
kül a temperamentumos fiatalasszony 
felkapott két téglát az ut porából és 
azt méltó büntetésképen férje fejéhez 
vágta.

A férfi vértől borítva eszméletlenül 
rogyott össze. A mentők részesítették 
első segélyben, azután kiszállították a 
klinikára, ahol annyira jobban lett, 
hogy saját lábán eltávozott.

SZIKLAY JENŐ 
SZÍNIGAZGATÓ LESZ 

SZÉKESFEHÉRVÁROTT.
A Debrecenben sok elismerést aratott 

tehetséges főrendező, S z i k 1 a y Jenő 
a következő szezonra minden valószínű­
ség szerint eltávozik Debrecenből, A 
„Székesfehérvári Napló” már napokkal 
ezelőtt közölte, hogy a székesfehérvári 
színház bérletére pályázatot nyújtott be 
a Csokonai-szinház jelenlegi főrendező­
je. Most már a bérleti szerződés meg­
kötésének a debreceni főrendezővel 
szemben semmi akadálya nincsen, mert 
az Országos Szincszegyesület csütörtö­
kön megadta a színigazgatói jogot Szik- 
lay Jenőnek. A debreceni közönség saj­
nálattal veszi tudomásul az ügyes főren­
dező távozását és ázt, hogy vele együtt 
eltávozik felesége, a Csokonai-szinház 
kiváló primadonnája, Patkós Irma is.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
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A Knria is jóváhagyta a tiszazugi arzénmérgezési 
ügyben halálra Ítélt Takácsné büntetésének fegyház­

büntetésre történt átváltoztatását
Budapest, május 19. Az utolsó 

tiszazugi arzénbünperben tudvalévőén a 
szolnoki törvényszék

Takács Lajosáét 4 rendbeli gyil­
kosság bűntettéért kötéláltali ha­

lálra,
B eke Mihálynét egyrendbeli gyilkos­
ságért életfogytiglani f egyházra, P á- 
p a 1 Ferencnél ugyancsak egyrendbeü 
gyilkosság bűntettéért 15 évi fegyházra, 
Cser Lajosnét pedig egyrendbeli gyil­
kosságért és kétrendbeli szándékos em­
berölés bűntettéért 8 évi fegyházra 
Ítélte. A tábla Takácsné halálbüntetését 
életfogytiglanira, Pápainé büntetését 15

évi fegyházra változtatta, a többi vádlott 
büntetését pedig helybenhagyta. Cser 
Lajosné büntetését 8 évi fegyházról 15 
évi fegyházra sulyosbbitotta.

Ma foglalkozott az üggyel végső fo­
kon a Kúria és

Takácsné halálbüntetését élet­
fogytiglanira, Bekéné életfogytig­
lani fegyházbüntetését 15 évi 

fegyházra mérsékelte.
Pápainé és Cserné büntetését pedig jog­
erőre emelte. Enyhítő körülménynek 
vette a Kúria Takácsné büntetésénél 
azt, hogy a vádlott 73 éves és gyilkos­
ságait ezelőtt 20 évvel követte el.
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Egy leleplezett szélhámos letartóz­
tatása pillanatában a detektív előtt 

lett öngyilkos
Budapest, május 19. Néhány nap­

pal ezelőtt M a da r ás z János és Ver- 
b ő c z y Frigyes pénzközvetitőknél egy 
fiatalember jelentkezett és mint Hadúr 
Lajos volt főhadnagy mutatkozott be. 
Elmondotta, hogy a Bolond ucca 12. 
szám alatt van egy háza, amely telje­
sen tehermentes és erre akar pénzt fel­
venni. A fiatalember iratokkal bizony: 
tóttá, hogy valóban van háza és egy kis 
telke, egyúttal telekkönyvi kivonatokkal 
igazolta, hogy ingatlanai tehermentesek. 
Közölte, hogy ötezer pengőre van 
szüksége és miután a házra bekebelezési 
engedélyt adott, előlegként átvett 300 
pengőt. A pénz többi részét csütörtök 
délben akarták átadni Hosenfeld 
Miksa pénzközvetitő Vadász uccai laká­
sán. Közben azonban kiderült, hogy a 
fiatalember szélhámos, mert még szerda 
délután egy üzenetet küldtek Hadúr 
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Lajosnak a megadott címre és az ott 
lakó Hadúr Lajos tiltakozott az ellen, 
hogy neki valamilyen köze lenne az ügy­
höz. Megállapították, hogy a fiatalember 
hamis iratokkal operált. Értesítették a 
rendőrfőkapitányságot az ügyről, hon­
nan egy detektívet küldtek ki a hely­
színre. Ma délben meg is jelent a Va­
dász uccai lakásban az ál Hadúr. Vmi- 
kor a pénz átadására került volna a sor, 
a detektív odalépett a fiatalemberhez és 
felszólította, hogy igazolja magát. A 
fiatalember zsebébe nyúlt, mintha okmá­
nyait venné elő, de ezek helyett előrán­
totta revolverét és mielőtt még meg­
akadályozhatták volna, főbelőtte magát. 
A mentők a kórházba akarták vinni, de 
még a kórházba szállítás közben meg­
halt. Személyazonosságát eddig még 
nem sikerült megállapítani.
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E hó 24-én lesz a kereskedelmi 
és iparkamara közgyűlése

A debreceni kerületi kereskedelmi és 
iparkamara elnöke most bocsátotta ki 
a meghívót a rendes közgyűlésre, 
amely május hó 24-én, kedden délután 
3 órakor lesz a kamara székházában.

A közgyűlés napirendje a következő:
I. Elnöki előterjesztések. 1. Állandó 

bizottságok toagalakitása. 2. Főpénz­
tárosi tisztség betöltése. 3. Pénzügyi 
bizottság jelentése a pénztár megvizs­
gálásáról. 4. A Magyar Hét őszi ren­
dezésének kérdése. 5. Folyó ügyek. II. 
Főtitkári jelentés az ügyforgalomról. 
III. A kamara 1931. évi zárószámadá­
sai. IV. A kamarai törvény reformjá­
ról szóló törvénytervezet. V. A köz­
üzemek felülvizsgálata az iparfejlesz­
tési törvény rendelkezései alapján. VI. 
A hiteltudósitói és hitelhirszolgálati 
iparra vonatkozó jogszabályok reform­
ja. VII. A mezőgazdasági gépek és a 
műszaki kereskedelem körébe eső cik­
keknek a megrendelésgyüjtési tilalom 
alól való kivétele. VIII. A továbbáru- 
sitói forgalomban a megrendelt áiru

azonnali átadása. IX. Az uj lisztfor­
galmi adőváltság és a kereskedelmi 
malmok. X. Előterjesztés adóstatiszti­
ka kiadása tárgyában. XI. Adóteher és 
a gazdasági élet. XII. Kéményseprő- 
kerületek újabb beosztása J. N. K. 
Szolnok vármegyében. XIII. Szállodai, 
éttermi és kávéházi alkalmazottak 
munkaviszonyának szabályozása tárgyá­
ban véleményadás, XIV. A végkiárusi- 
tások szabályozásának kérdése. XV. A 
korcsmaipar munkakörének megállapí­
tása. XVI. A postatarifák leszállítása. 
XVII. A műkőikészités iparjogi minő­
sítése. XVIII. A fehérnemüvarrás és a 
művirágkészités képesítéshez kötésé­
nek kérdése. XIX. A gummijavitóipar 
iparjogi minősítésének módosítására 
irányuló kérelem. XX. A fémnyomó­
ipar iparjogi minősítésének módosítá­
sára irányuló kérelem. XXI. Kereske­
delmi és iparjogi vélemények. 1. Üz­
leti szokás a lisztkereskedelemben a 
zsák-sulyok megállapítása tekintetében.
2. A pizsamakészités hovatartozása.
m —

A debreceni ítélőtábla csütörtökön meg­
kezdte a fellebbviteli főtárgyalást a kom­
munista miskolci ifjúmunkások ügyében

A debreceni törvényszék múlt év 
szeptember 22-én hirdetett ítéletet 
többnapos tárgyalás után egy nagyará­
nyú kommunista szervezkedés ügyében.
A miskolci rendőrség betekig tartó

nyomozás után 38 munkást és tisztvi­
selőt tartóztatott le Miskolcon és an­
nak környékén, akik ellen az a gyanú 
merült fel, hogy kommonieu szervez­
kedésben vettek réme A eeeflrezkedés

ABC
utasok részére.

A: Ha Budapestre jön, szálljon j 
meg a dunaparti elsőrangú

BRISTOL
szállodában.

B: mert olcsó áron nyújt min­
dent:
szép szobát, kitűnő ellátást 
és szórakozást, hisz úgy a 
délutáni teánál, mint az esti 
vacsoránál tánc van.

C: Mindezt (szobát teljes kitűnő 
ellátással) — a szoba fekvé­
sétől függőleg — már napi 
12.— pengőért kaphatja.

vezetői a rendőrség szerint Altmann 
Miksa 26 éves és Meyer Tibor 23 éves 
ifjúmunkások voltak. A nyomozó de­
tektívek szerint kommunista sejtrend­
szer kiépítésén dolgoztak Altmaúnék 
és igen sok embert vontak be a szer­
vező munkába. A debreceni ügyészség­
re 12 gyanúsított került, a többieket 
szabadlábon hagyták.

A törvényszék több napon át zárt 
ajtók mögött tartotta meg az érdekes 
vallomásokban bővelkedő főtárgyalást 
és szeptember 21-én hirdették ki az 
ítéletet, amely szerint a törvényszék 
Altmann Miksát 8 évi, Meyer Tibort 
7 évi, Róth Józsefet 2 évi és 6 hónapi, 
Klein Sándort 2 évi és 6 hónapi fegy­
házbüntetésre Ítélte.

Megállapította a törvényszék a szö­
késben levő Kaunicz Béla és Nagy Jó­
zsef bűnösségét, akiket in contumatiam 
ítélt el. Az ítéletet velük szemben ak­
kor hirdeti ki, amikor kézrekerülnek. 
A rádió közlése alapján európaszertc 
körözi őket a rendőrség. A többi Ítélet 
a következő: Grünwald László 2 évi 
fogház, Bella Sándor 6 hónapi fogház, 
Krabák József 1 évi börtön, Goldmann 
Erzsébet 4 hónapi fogház, ifj. Marucs- 
kó János 1 évi és 3 havi börtön, Török 
István 1 évi börtön, Gergely Lajos 1 
évi és 6 havi börtön, Orosz Lajos 2 
évi börtön, ifj. Nagy Sándor, Vincze 
Béla, Orosz Pál, Livnyák Albert 8—8 
havi börtön, Hirkó János, Pasicsky 
László, Horváth József, Papp Gáspár, 
Miklós János 5—5 havi fogház és Riv- 
nyák István 10 havi börtön. Az elszen­
vedett vizsgálati fogságot beszámítot­
ta a bíróság.

Frank Miklóst, Korn-Scheiner Re­
zsőt, Kozcsó Jánost, dr. Guttmann Fe­
rencet, Barta Pált, Knöpfler Ernőt, 
Kahán Gyulát felmentette a törvény­
szék.

Az ügyész súlyosbításért, a vádlottak 
felmentésért fellebbeztek s igy az ügy 
a debreceni Ítélőtábla elé került.

A debreceni ítélőtáblán dr. Nagy 
Kálmán tanácsa csütörtökön délelőtt 
kezdte meg a fellebbviteli főtárgya­
lást. A tárgyalás előreláthatólag két 
egész napot vesz igénybe. A csütörtöki 
napon nagyrészben az iratokat és főleg 
a törvényszéken elhangzott vallomáso­
kat ismertették. ítélethirdetés szomba­
ton délben várható.
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DEBRECENI FUGGETEEN ÚJSÁG
1932 május 20.

ITOSREK<I
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

tele fon számai:
Kiadóhivatal .............................20—18
Fiókkiadóhivatal é» kölctön-

kőnjftir.............................23—37
Sserkeiztőség nappal .... 19 20 
Szerkesztőség éjjel „ . . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely iem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz i ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Görbe tükör
JÓ OK.

Bitó fa vádlotthoz): Magát azzal 
vádolják, hogy malacot lopott. 

Vádlott: Igenis.
Bíró: Micsoda enyhítő körülményi 

tud felhozni védelmére?
Vádlott: Hát azt, kérem alássan, 

hogy malacot kellett lopnom, mert 
disznó nem volt.

*

HELYSZERZÖNÉL.
— Mihez ért lelkem?
— Semmihez, nagyságám.
— Rendben van, akkor mindenesnek 

fogom elhelyezni.

— Időjárás. A Meteorologiai Intézet 
jelenti: Továbbra is meleg és zivatarra 
hajló idő.

— Az osztálysorsjáték második osz­
tályának húzásán 20.000 pengőt nyert: 
81657. 4000 pengőt nyert: 14138. 2000 
pengőt nyert: 17755. 1000 pengőt nyert: 
6740, 17424, 19142, 21142. 500 pengőt 
nyert: 11377, 15919, 53303, 63397. 300
pengőt nyert: 4347, 16326, 18195, 38489, 
46845, 52092, 53214, 59225, 70862, 75549. 
200 pengőt nyert: 80, 705, 9209, 10964, 
23102, 30535, 33680, 41268, 41809, 44394, 
49327, 52300, 52413, 55761, 60044, 62721, 
63314, 65504, 74521. Kihúztak ezenkívül 
többszáz sorsjegyet 90 pengős nyere­
ménnyel.

— A Debreceni Egyetemi Kör május 
hó 20-án délután öt órakor tartja évvégi 
záró közgyűlését a theologiai kettes szá­
mú tanteremben. Elnökség.

— Változás a m, kir. középiskolai ta­
nárképzőintézet igazgatótanácsában. Dr. 
Láng Nándor egyetemi ny. r. tanár nyu­
galomba vonulásával kapcsolatban a 
debreceni m. kir. középiskolai tanárkép­
zőintézet igazgatótanácsában viselt tiszt­
ségéről is lemondott. A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a lemondást elfo­
gadva, dr. Láng Nándornak a középis­
kolai tanárképzés terén kifejtett buzgó 
és értékes munkásságáért őszinte elis­
merését fejezte ki, egyben dr. Huss 
Richárd egyetemi ny. r. tanárt az 1930 
31. tanévtől számítandó öt éves ciklus 
hátralevő tartamára a debreceni m. kir. 
középiskolai tanárképzőintézet igazgató 
tanácsánrk t-gjává kinevezte.

— Szombati istentiszteletek ideje az 
•orth. izr. templomban. Péntek délután 
7.04, szombat reggel 7.30 és délután 5.30 
Szombat kezdete péntek délután 6.54, ki 
menetele szombat este 8.02 óra.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Fe­
renc uccai templomban: pénteken este 
egynegyed nyolc órakor, szombaton reg­
gel hét, délelőtt tizenegy órakor, dél­
után öt, este szombat kimenetele nyolc 
óra öt perckor. A Kápolnási uccai temp­
lomban szombaton reggel egynegyed 
nyolc órakor. Hétköznapokon mindkét 
templomban reggel félhét és hét óra 
negyven perckor Vallásügyosztály.

_ Felmentettek két csirkelopással vá­
dolt cselédet. Pető Mihály és Horváth 
Margit gazdasági cselédek ellen gazdá­
juk az elmúlt évben csirkelopás miatt 
feljelentést tett. A nyomozást a csend­
őrök elvégezték az ügyben és bíróság 
elé került a két cseléd. Csütörtökön 
délelőtt tartották meg a főtárgyalást a 
lopással vádolt cselédek ügyében és fel­
mentették őket a vád alól. A vád állítá­
sai nem nyertek igazolást a tanúkihall­
gatások során. A felmentő ítélet jogerős.

_ Autó és kerékpár karambolja. A
Csapó uccán egy Kis István által veze­
tett autó összeütközött Facsor József 
géplakatossegéd kerékpárjával. Facsor 
lezuhant a kerékpárról és kisebb sérülé­
seket szenvedett, melyeket a mentők kö­
töztek be. Az eljárás megindult annak 
megállapítására, hogy kit terhel gondat­
lanságért a felelősség.

_ Veronánál megmérgezte magát.
Berettyóújfaluban Erős Ilona 19 éves 
gyógyszertári gyakornoknő veronállal 
megmérgezte magát és holtan találtak rá 
a gyógyszertár sarkában. Az ideges ter­
mészetű leány egy perpatvan miatt ke­
seredett el annyira, hogy a méregpohár­
hoz nyúlt. A debreceni ügyészség az ön­
gyilkos eltemetésére a temetési enge­
délyt megadta.

A Vitézi Énekkar tagjainak figyel­
mébe! Vitéz Sóvágó Gyula tagtársunk 
váratlanul elhunyt, minek folytán az 
énekkar ma este 9 órakor összpróbát 
tart. Az összes működő tagok szives 
megjelenését kéri az elnökség.

— Lopás. Mákos Károly százados 
Hatvan ucca 57. szám alatt lévő lakásá­
ra ismeretlen tettes behatolt és ellopott 
onnan 210 pengő értékű ágyneműt és 
ruhaneműt A rendőrség a lopás ügyé­
ben a nyomozást megindította.

— Az OM1KE közgyűlése. Az OMIKE 
debreceni fiókja vasárnap délelőtt 11 
órakor tartja rendes évi közgyűlését az 
izr. hitközség dísztermében. A közgyű­
lés tárgysorozata: 1. Az igazgatótanács 
jelentése az 1931. évi működésről. 2. Az
1931. évi zárszámadás előterjesztése. 3.
A számvizsgáló bizottság jelentése és a 
felmentés feletti határozathozatal. 4, Az
1932. évi költségvetés előterjesztése. 5. 
Két tagsági hely betöltése az igazgató- 
tanácsban. Ha ez a közgyűlés határozat- 
képtelen volna, akkor folyó hó 29-én, 
vagyis a következő vasárnapon délelőtt 
11 órakor a fent jelzett helyen ugyané 
tárgyakban a megjelent tagok számára 
való tekintet nélkül határozni fog a 
közgyűlés.

— Szakosztályi ülés. A debreceni 
ipartestületbe tartozó ácsiparosok szak­
osztálya e hó 21-én, szombaton este 6 
órakor az ipartestület helyiségében 
rendkívül fontos ügyekben szakosztályi 
ülést tart, amely ülésre minden szakosz­
tályi tag feltétlen és pontos megjelené­
sét ezúton kéri a szakosztály elnöksége, 

A Pesti Tó'zsde 16 oldalas uj szá­
ma szenzációs és nélkülözhetetlen hír­
anyaggal megjelent és mindenütt kap­
ható. A jelzálogkölcsönök visszafizeté­
séről, a Groedel-cégről, az épitőtakaré 
kokról, egy uj angliai magyar gyárala- 
pitásról stb. stb. rendkívül érdekes in­
formációkat közöl a lap. A szokottnál 
bővebb textil, biztosítási, vas- és gép­
ipari, vegyészeti, vidéki hitelélet rovatok 
egészítik ki a lapot.

Mozik műsora:
PÉNTEK, május 20.

Uránia
5, ‘/«8, V»10 

óra.

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

Apolló

„x 27“
A titokzatos asszony. 
Fősz.: Marione Dietrich 
Viktor Mc. Laglen.___

A táncos huszár
zenés vígjáték.
Gretl Theimer,
Verebes Ernő és 
Oszkár Karlweiss fősz.

Szünet.

URÁNIA. Telefon: 32-51.
Műsor: 1. Hangos Híradó. 2. Félre 
bajusz, hangos burleszk. 3. A világ 
tükre, Paramount-panoráma. 4. Bim­
bó, mint detektív. 5. Világattrakció! 

Óriási siker!
X. 27. A TITOKZATOS ASSZONY. 
Izgalmas, lenyűgöző kémkedési tör­
ténet. Főszereplő: Marlene Diettrich. 
Vasárnap d. e. 9 és 11 órakor, hét­
főn d. u. 3 órakor teljes külön elő­
adásban HADSEREG SPORTFILM. 
Oktató! Szórakoztató!

_ A Volt Iskolatársak Szövetségé­
nek megtartott irodalmi ünnepélyén fe­
lülfizettek: báró Vay Lászlóné 8 P, dr. 
Dóczy Gedeonné 3 P, Böhm Ferencné 2 
P, dr. Baltazár Dezső 1 P, Fehértói Dá- 
nielné 3 P, Tóth Árpádné 2 P, N. N. 50 
fillért. A fenti összegekért ezúton is kö­
szönetét fejezi ki a Szövetség vezető­
sége.

— Tánc a Rózsabokorban X*évai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnap.

— Nyugágyak, kerti függőágyak 
kaphatók Kántor Ernő és Társánál.

— Széchenyi, Diószegi utón ház­
helyek eladók. Bartha-fatelep. Tele­
fon: 27—85.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68. 

s»w cE-at^GV'-u. cs-ca
SZENZÁCIÓS IDŐ ALATT FU­
TOTTA MEG A MARATHONI- 
TÁVOT EGY FIATAL MAGYAR 

KŐMÜVESSEGÉD.
Budapest, május 19. A Magyar 

Atlétikai Szövetség elnökségét igen ér­
dekes eset foglalkoztatja.

Szerdán a szövetség helyiségében K o- 
v á c s Géza ny. huszáralezredes, a 
MOVE elnöke megjelent és elmondotta, 
hogy az egyesületnek egyik tagja, Lu­
kács János kőmüvessegéd 41 km. és 
600 m-es távot 2 óra 11.13 mp-es idő 
alatt tette meg. Magával hozta Lukács 
Sándort is, aki kistermetű fiatalember s 
akinek teljesítménye, ha csak megköze­
lítőleg is pontos, világraszóló szenzáció 
lesz. Eredménye messze felülmúlja a vi­
lág legjobb futóinak eddig ismert telje­
sítményeit. Két hét múlva 25 km-en vizs­
gálják meg a teljesítményt a MAC szak­
emberei.

^nRADIO/^
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PÉNTEK, májút 20.
BUDAPEST. 9.15: A Szervánszky 

szalonzenekar hangversenye. — Köz­
ben hírek. — 11.10: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. Vízállásjelentés magya­
rul és németül. — 12: Déli harangszó 
az Egyetemi templomból, idő járásjelen­
tés. — 12.05: A rádió házikvintettjének 
hangversenye. — Közben hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, 
piaci árak, árfolyamhirek. — 4.10: „Napi 
jeremiádák”. Buda László előadása, — 
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés, hírek. — 5: Gramofon- 
hangverseny. — 6: Gyorsíró-tanfolyam

(Szlabey Géza). — 6.30: Rácz Zsiga és 
cigányzenekarának hangversenye. — 
7.30: „A tanár és a szülők együttes 
nevelőmunkája”. Korpás Ferenc elő- 
adása. — 8: A rádió külügyi negyed­
órája. — 8.15: „A fuvóshangszerek 
ismertetése” IV. rész. Turry Peregrin 
előadása: „A fagott”. — Majd a m. kir. 
Operaház tagjaiból alakult zenekar 
hangversenye. Karnagy Dohnányi Ernő 
dr. Közreműködik Novák Rezső. — 10: 
Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés. 
— Majd a Broadway—Boy jazz-zenekar 
hangversenye a felsőmargitszigeti Tar- 
ján-étteremből Brúnó Sidersky ének­
számaival.

11INHÁZ MŰVÉSZET
cxrnmmrnaeKmmamteatss=sss=ssmmmmmmammmaa

MŰSOR:
PÉNTEK este 8 órakor: Csókprof esz-- 

szór. Operettujdonság!
SZOMBAT este 8 órakor: Csókpro­

fesszor. Operett.
VASÁRNAP délután 3 órakor: Tűz­

madár. Színmű. — Este: Csókpro­
fesszor. Operett.

A színházi iroda 
MIRO
MA

pénteken és folytatólag szombaton, 
vasárnap este 8 órakor: 

RÖKK MARIKA,
Budapest legújabb és egyszeriben a 
legelsők közé emelkedett szubrett- 
primadonnája, a „Csókolj meg édes” 

magyar hangosfilm uj csillaga és
FODOR ARTHUR 

a Főv. Operett Színház művészének 
vendégfelléptével

a Fővárosi xu, etaoi hcmfwyppypjj 
Rendes hely árak! 

Bemutató! Itt először!
Operett-újdonság I 

CSÓKPROFESSZOR 
A nagy érdeklődésre tekintettel 

siessen jegyét biztosítani!

Szombaton d. u. 3 órakor:
A legolcsóbb zóna helyárakkal! 

TAMÁS BENŐ
vendégfelléptével 

Farkas Imre legmulatságosabb 
operettje:

TÚL A NAGY KRIVÁNON.

Vasárnap délután 3 órakor 
KARDOSS GÉZA

felléptével:
TŰZMADÁR-

MOZI
X 27.

A valamikor igen kedvelt detektivdrá- 
mák helyett az utóbbi időkben a kém- 
történetek kezdenek divatba jönni. Eh­
hez a műfajhoz tartozik az X 27 is, 
amelynek érdekességét növeli, hogy a 
címszerepet, a kémnőt Marlene Diett­
rich játssza. A kémszervezet főnöke az 
ucca sarkáról viszi fel a nőt, akiből a 
németek legügyesebb kémnője lesz. De 
jön a szerelem és a nő megmenti a fo­
goly orosz tisztet, hogy szerelméért éle­
tével fizessen.

Amint látható, nem happiendes törté­
netről van sző, hanem komoly, izgalmas 
dráma az X 27, amely elejétől végig le­
bilincsel, szinte idegesíti a nézőt. Mar­
lene Diettrich egyéniségének nagyon jól 
fekszik ez a szerep, amely csupa titok­
zatosságot rejteget A világhírű star 
most is elragadóan játszik, drámai erő­
vel küzd a végzet ellen, de hősiesen vál­
lalja a konzekvenciákat is. Partner*: 
Vivtor Mc Lang len férfias alakításá­
val hat.

A film rendezése, kiállítása tökéletes 
és a gazdag Ideérő műsorral egyö** 
megérdemelt sikert hozott es Urániának*
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A Kotuerrei me(|erősiteU Vasas élei-ha­
lai harcol \iv Debrecenben a Bocskay 

eben, mert menekülni szeretne 
a kiesési zónából

A debreceni sportközönség több, 
mint egy hónapja nem látott idehaza 
professzionista bajnoki mérkőzést, sőt 
április 17-ie, a Bocskay—Ferencváros- 
mérkőzés óta egyáltalán nem látta ját­
szani csapatát. A Bocskay azóta két 
országban is túrázott, Romániában és 
Csehszlovákiában, tizenhat nap alatt 
hét városban kilenc mérkőzést bonyolí­
tott le, még pedig a rendkívül fáradsá­
gos és hosszú ut ellenére is igen jó 
táramérleggel.

Érthető tehát, hogy a debreceni kö­
zönség nagy érdeklődéssel várja a 
Bocskay legközelebbi itthoni játékát, 
amely vasárnap lesz a Vasas elleni baj­
noki mérkőzésen. A mérkőzés érdekes­
sége természetesen elsősorban az lesz, 
hogy milyen formában van jelenleg a 
Bocskay csapata és itt főképen a fe­
dezetsorra kiváncsi a publikum, hi­
szen úgy a romániai, mint a csehszlo­
vákiai túráról szóló tudósítások egybe­
hangzóan kiemelik, hogy a kettős tú­
rán a kiemelkedő és elejétől végig leg­
megbízhatóbb csapatrész a fedezetsor 
volt.

Ettől eltekintve is, a mérkőzés min­
denképen érdekesnek, sőt izgalmasnak 
ígérkezik, hiszen a Vasas mindenáron 
igyekezik megszabadulni a kiesési zó­
nából, a Bocskay elleni vasárnapi deb­
receni mérkőzés tehát rendkívüli jelen­
tőségű számára. A Vasas annál inkább 
bizakodó, mert Rottler újra csatasorba 
áll s igy a kitűnő védőjátékossal hátsó 
formációi jelentékenyen megerősödtek. 
A Bocskaynak viszont a negyedik hely 
szempontjából fontos a vasárnapi mér­

kőzés, mert a III. kér. erősen a nyo­
mában van s igy minden pontra szük­
sége van ahoz, hogy az immár tradició- 
zus negyedik helyet az idén is bizto­
sítsa. Látható tehát, hogy a vasárnapi 
mérkőzésen nem kis érdekek forognak 
kockán, hiszen a meccs a Vasas szem­
pontjából egyenesen kiesési mérkőzés, 
azzal pedig a közönség teljesen tisz­
tában van, hogy a kiesési mérkőzések 
milyen erős, izgalmas és kemény küz­
delmet szoktak hozni.

A Diószegi úti pályán egyébként is 
érdekes program bonyolódik le vasár­
nap, mert a Bocskay—Vasas-mérkőzés­
nek két olyan amatőrmérkőzés az elő­
játéka, amely joggal számot tarthat a 
közönség érdeklődésére. Délután fél 2 
órakor a DMTE-PMÁV-meccs zajlik 
le a bajnoki pontokért, utána pedig fél 
4 órakor a DVSC és a DTE ütköznek 
meg az amatőrbajnoki küzdelmek so­
rán.

A Bocskay egyébként a héten a fá­
rasztó túrák után természetesen kí­
mélte a játékosokat, csak könnyű kon- 
dicióedzés volt. A játékosok már ki­
pihenték a fáradalmakat, sérült nincs 
és a csapat jó hangulatban, teljes biza­
lommal várja a vasárnapot, amikor egy 
hónap után ismét bajnoki mérkőzést 
játszik a debreceni közönség előtt.

KERÜLETI ATLÉTIKAI VERSENY.
A DEAC május 22. napján az egye­

temi versenypályán délután 3 órai kez­
dettel kerületi ifjúsági és szenior atléti­
kai versenyt rendez a következő felté­
telekkel:. I. V ersenyszámoki 1.

Magasugrás helyből, ifjúsági; 2. magas­
ugrás helyből; 3. 100 m-es síkfutás 
előnyverseny; 4. 500 m-es síkfutás; 5. 
400 m-es gátfutás; 6. sulylökés; 7. rúd­
ugrás; 8. távolugrás helyből, ifj.; 9. 300 
m-es síkfutás; 10. távolugrás helyből;
11. hármasugrás; 12. gerelydobás; 13. 
3000 m-es síkfutás előnyverseny; 14.
400 + 200 + 200 4-800 m-es stafétafutás. 
II. Nevezési zárlat: 1932 május 
16, délután 6 óra. A nevezéseket dr. 
Majzik László kér. előadó irodájában 
(városháza, I. em. 17.) kell a zárlatig 
leadni. III. Tét: személyenként és szá­
monként ifj. számokban 30 fillér, sze­
nior számokban 40 fillér, stafétafutásban
I. 60 P. A tétek a nevezési zárlatig H a ti­
kár y Dezső, Magoss György-tér 6. sz. 
alá küldendők. IV. Díjazás: Az ifj. 
számok győztesei vésett kisezüstözött 
(kér, rekord javítása esetén vésett nagy 
ezüstözött), II. kis bronz, III. kis bronz­
érmet; szenior számok győztesei vésett 
nagy ezüstözött (kér. rekord javítása 
esetén vésett nagy aranyozott érmet),
II. nagy bronz, III. kis ezüstözött érmet 
nyer.

A DTE ATLÉTIKAI VERSENYE.
A Debreceni Torna Egyesület atléti­

kai szakosztálya első idei házi versenye, 
mely nagyszerű küzdelmekben bővelke­
dő sportesemény volt. a következő ered­
ményeket hozta: 100 m. síkfutás: 1, 
Ráthonyi Lajos, 11.4 mp. 2. Fehér Jó­
zsef, 11.6 mp. 3. Horváth Ferenc, 11.8 
mp., könnyen nyerve. 200 m. síkfutás :
1. Ráthonyi, 23.9 mp. 2. Fehér, 24.2, 3. 
Horváth, 24.9, igen könnyen nyerve. 
Sulydobás (szenior): 1. Nyáry, 12.53 m.
2. v. Zétény, 11.81 m. Sulydobás (ifjú­
sági): 1. Kállay-Kovács, 11.09 m. Disz­
kosz dobás (szenior): 1. v. Zétény, 33.65 
m. 2. Nyáry, 31.54 m. Diszkoszdobás 
(ifjúsági): 1. Kallay-Kovács, 30.62 m. 2. 
Törös, 30.40 m. Magasugrás (szenior): 
1. Nyáry, 170 cm. 2. Ráthonyi, 165 cm. 
Magasugrás (ifjúsági): 1. Kapros, 165 
cm. 2. Törös, 160 cm. Távolugrás (sze-
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A prairie leánya.
regény.

Irta: H. O. READ. (21)
VÉCSEY LEÓ fordítása.

— Gentlemanek, — szólt közbe a 
corcsmáros — beszélgessenek csen- 
lesen, mert nekem egy kis dolgom 
/an itt a szomszédban.

A három férfi egymás után üri- 
:ctte ki a whiskys-csészéket. A han­
gulat egyre vidámabb lett. Malone 
nangja akadozott, a szeme különösen 
:sillogott.
_ Fiy( _ dadogta — ma délután 

derakasan összeszólalkoztunk Asaval.
— Mi miatt veszekedtek? — kér­

dezte minden érdeklődés nélkül 
Flying,

— Véletlenül kicsúszott a számon, 
hogy Malone hazudik — mondotta 
More.

Malone hirtelen felugrott:
— Mindenki, aki azt mondja, hogy 

nekem Asa ellen valami kifogásom 
van, közönséges, hazug fickó! 
bömbölte.
_ De senki sem mondja — je­

gyezte meg békítőn Flying.
Malone szeme vérben forgott:
— Nem is ajánlanám.
_ Akkor rendben van—- szóit

More.
— Adj kezet, öreg pajtás!
More kezet fogott Malonevah
— Lám, — fordult aztán Flying- 

hez — már majdnem verekedtünk, 
aztán mégis csak kibékültünk.

— Mit, tán nem békiiltünk ki — 
dadogta Malone.

— Dehogynem!
— Gentlemanek, beszéljünk más­

ról — szólt most Flying rossz sejtel­
mekkel.

Két asztaltársa azonban egyre 
ingerültebb hangulatba jött. Mind­
ketten az asztalt csapkodták:

— Teringette, — kiáltotta More
— arról beszélek, ami nekem tetszik. 
Senkitől sem kérek tanácsot. Senki­
től.

Malone fagyos nyugalommal 
emelkedett fel székéből.

— És ha azt hiszi, — fordult 
villámló szemekkel More felé — 
hogy én nem arról beszélek, ami 
nekem tetszik, akkor nagyon téved.

_ Emberek, ne veszekedjünk! —
süvítette Flying.

A korcsmáros rémült arccal tért 
vissza a vendégszobába.

_ Gentlemanek, csendesebben!
— könyörgött. — Isten óvjon attól, 
hogy valami verekedés legyen a 
házamban.

_ Csend legyen 1 — vezényelt 
méltóságteljesen More. — Mit tö­
rődöm veled, vén bűnös! — Aztán 
Malonehoz fordult: Rufus Malone, 
én önt hazugnak neveztem ma dél­
után. Állításomat most is fenn­
tartom.

Malone odaugrott hozza:
_ Vonja vissza azonnal!
— Nem, azt nem!
— öt percet adok!
— Nincs szükségem 

Egy másodperc is elég. 
vissza semmit!

— Nem?
Innen kezdve pillanatok abtt jat-

a kegyeire. 
Nem vonok

szódott le minden , . . Malone fel­
kapott a sarokból egy baltát és More 
felé sújtott. More félre akart ugrani, 
de elkésett s a rettentő csapás a 
fejét érte. A férfi jajszó nélkül, hol­
tan bukott az asztalra.

— Istenem, — sikoltotta Flying 
— mit csinált?

_ Agyonvágtam az átkozott gaz­
fickót — ordította Malone, aztán 
félrelökve mindenkit kirohant a 
szobából. Senki sem merte feltar­
tóztatni. Az ajtó nyitva maradt s a 
besuhanó szél eloltotta a gyertyát. 
A két ember dermedten meredt 
maga elé, perceken át egyikük sem 
tudott szóhoz jutni a rémülettől.

Végre a korcsmáros erőt vett 
magán és tapogatózni kezdett az 
asztalon a gyertya után. Remegő 
kezével azonban csak nagysokára 
találta meg. A gyufa fénye fel­
lobbant, az öreg korcsmáros meg- 
nyujtotta az arcát. Mindkettőjük 
tekintete a holttestet kereste s abban 
a pillanatban mind a ketten felordi- 
tottak az iszonyattól.

A holttest nyomtalanul eltűnt a 
szobából. Csak az asztalon pirosló 
hatalmas vérfolt emlékeztetett a 
szörnyű drámára.

— Istenem — suttogta Flying, 
amikor valamennyire magukhoz tér­
tek a rémületből. — Mi történt itt? 
Hiszen egy lélek sem járt a szobá­
ban, mióta Malone elrohant, mint 
az eszeveszett!

__Ilyet még soha életemben nem
láttam! — hüledezett a korcsmáros 
is. — Ott álltam az ajtó mellett, 
még ha feltámadt volna is, akkor

*

nior): 1. Fehér, 6.62 m. 2. Horváth, 6.20,
3. Ráthonyi Lajos 6.10 m. Távolugrá* 
(ifjúsági): 1. Kapros, 5.55 m. 2. Törös, 
5.34 m. 3. Kállay-Kovács, 5.24 m. Rúd­
ugrás (szenior) 1. v. Zétény Gyula 2.73 
m., (ifjúsági): 1. Tóth Lajos, 3.01 cm.

A kiváló eredmények Schmidt 
Gyula testnevelési tanár páratlan sport­
pedagógiai működésének elvitathatlan 
érdeme. A DTE a thétagárdája még sok 
dicsőséget hoz egyletének, Debrecennek.

A Debreceni Torna Egyesület céllovSi- 
nek sikeres szereplése a babai MOVE 

országos lövész ünnepély én.
A céllövészet terén már eddig is nagy 

sikereket elért kábái MOVE sportegye­
sület most rendezte meg országos cél­
lövőversenyét, melyre az ország külön­
böző részéről több mint 150 versenyző 
érkezett. Legsikeresebben a debreceni 
céllövők, elsősorban a DTE versenyzői 
szerepeltek. Az 50 m. céltáblára kürt 
csapatverseny abszolút győztese a DTE 
ötös csapata: Szentmiklóssy János, Pé- 
terffy Jenő, Löki Antal, Bodó Sándor 
és Csizmadia István: 834 ponttal, máso­
dik a Debreceni Vasutas Sport Club: 
808 ponttal, harmadik a kábái MOVE 
csapata 790 ponttal.

Az egyéni álló helyzeti! 100 m. ver­
senyt Szentmiklóssy János (DTE) nyer­
te 5/40, II. Nagy László (DVSC) 5/38,
III. Batiz J. KMOVE 5/37.

Az összetett 50 m. lóversenyben L 
Batiz J. (KMOVE) 20/181, II. Löki An­
tal (DTE) 20/177, III. Bodó Sándor 
(DTE) 20/177. IV. Tóth J. (DVSC) 
20/176. V. Szél Miklós (KPCE) 20/175. 
VI. Szentmiklóssy János (DTE) 20/171. 
Nagy tehetség a kábái Batiz, aki még 
sok dicsőséget szerez egyesületének.

A verseny mintaszerű előkészítése a 
kitünően működő rendezőség érdeme,

Felkérjük a DTE összes játékosait, 
hogy a vasárnapi bajnoki mérkőzés 
megbeszélése végett félkilenckor a szak­
osztályi ülésen pontosan megjelenni szí­
veskedjenek. Intéző.

sem mehetett ki, hogy én észre ne 
vettem volna. Már pedig arra, hogy 
az a baltacsapás megölte, mérget 
vennék.

—- Ha valaki azt mondaná, hogy 
az ilyesmi megtörténhet, őrültnek 
nevezném azt az embert —* folytatta 
Flying.

— Rettentő, most be kell jelente­
nem a hatóságnak.

— Igen — bólintott a szerkesztő.
— Menjünk azonnal a sherifhez. 

Kötelességünk nyomban jelentést 
tenni.

Dogwoodban hatalmas izgalmat 
keltett a szörnyű bűntény percek 
alatt elterjedt hire. Mindenfelől 
özönlöttek az emberek az erdei fa­
kunyhó felé. A sherif rendéletére 
kordon fogta körül az öreg Buck 
korcsmáját, az egész házat fáklyák­
kal világították ki. Mindent alaposan 
átkutattak, de a szobában és a fo­
lyosón található bőséges vérnyomo­
kon kívül nem találtak semmit. A 
holttest nyomtalanul eltűnt.

— Ezek a fickók gúnyt űznek 
belőlünk — dühöngött a sherif s 
hiába esküdözött Flying és a korcs­
máros, nem akarta megkezdeni a 
kihallgatásokat, mig a holttest elő 
nem kerül.

— A legjobb, ha velem jönnek! 
— jegyezte meg végül a sherif, — 
Önöket, kettőjüket, mindenesetre 
letartóztatom.

— Kezeseket állítok, óvadékot 
adok — kiáltotta kétségbeesetten 
Flying. — Minden idézésre cím: 
gyek.

(Folyt, köv.)
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kiemelendő K 6 s a, MOVE-intéző nagy­
szerű versenyrendezési készsége, akinek 
köszönhető a lebonyolitás minden kriti­
kát kiálló sima menete.

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

15676/1932. VI.

VERSENYTÁRGYALÁSI
HIRDETMÉNY.

Az egyenruházott városi alkalmazot­
tak részére szükséges nyári egyenru­
hák biztosítására, illetve a már beszer­
zett vászonanyagoknak egyenruhákká 
leendő feldolgozására versenytárgya­
lást hirdetek.

A szállítási feltételek és az ajánlati

űrlapok a várost közigazgatási rendé­
szeti ügyosztálynál, Debrecen, rendőr­
ségi épület III. ént 92/b sz. ajtó) a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők, il­
letve önköltségi áron (egy pengő) 
megszerezhetők. Egyebekben a szállí­
tásra a 88500/1929. B. M. sz. közszálli- 
tási szabályrendelet rendelkezései az 
irányadók.

Az Írásbeli z*rt ajánlatokat 1932. 
Évi junius hó 6-án délelőtt 11 óráig le­
het a városi közigazgatási rendészeti 
ügyosztálynál (rendőrségi épület, III. 
cm. 92/b sz.) beadni.

Debrecen, 1932 május hó 14.
Polgármester.

— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

K«CAÍ£m
lanyhább lett

A GABONATŐZSDE.
Határidőüzlet: Búza: május 11.80,

9a, zárlat 11.86-88, junius 11.90, 96, 
12.00, 02, 05, 06, 11.91, zárlat 11.91—92. 
Rozs: május zárlat 13.90-14.00, junius 
14.02, 00, 13.95, zárlat 13.95—14.00. — 
Tengeri: május 16.50, 40, 28, zárlat 
16.20-28, julius 15.40, 35, zárlat 15.25 
-30.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg
11.80— 12.25, 78 kg. 11.95—12.35, 79 kg. 
12.10—12.45, 80 kg. 12.20—12.65, felső- 
tiszai, jászs. 77 kg. 11.65—11.80, 78 kg
11.80- 11.95, 79 kg. 11.95-12.10, 80 kg. 
12.05—12.25.

Rozs: pestv. 13.60—13.80, egyéb rozt 
13 80—14.00.

TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT. 
Csikágó, május 19. Búza: 55.50, 

57.125-25, 59.125-25, 61.75-875, ten- 
geri: 33.75, 32.625, 34.75, 34.625, zab; 
22.75, 22.375, 21.875, 23.875, rozs;
34.125, 39.25, 40.25, 42.75.

Buenos-Ayres: Búza 6.90, 7.15, 7.20 
tengeri 7.60, 7.40, zab 5.70.

Bei APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÓTVEN PILLÉR 
És EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MKQ. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON

APROHIRDETESEK FELADHATOK: FÖKIADÓHIVa- 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT PIAC UCCA) 4ti. 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
OCCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZ.ÖM 
alatt és a „maroit“-pürdö PÉNZTÁRÁNÁL. —

Privátok
pénzét elfogadjuk és első 
helyre bekebelezve prima 
ingatlanra kihelyezzük. — 
— Mindenkinek készséggel 
állunk rendelkezésére. Hitel­
szövetkezet, Szentanna u. 
10. 2215

Kereskedelmit 
végzett leány bármilyen 
szerény irodai állást keres. 
Cím a kiadóban. 1204

Egy
litográfiái sokszorosító kő- 
eajtós állást keres bíróságok­
nál, stb., kevés kaucióval. 
Cím a kiadóban. 1215

Obílotlendoz,m
Németül 

jól tudó leány gyermek 
mellé, ki a háztartási mun­
kákban is segédkezik, május 
15-re felveszünk. — Szakái 
fotóüzlet, Piac ucca 34. sz.

977

Azonnali
.elvételre mindenes f ózon ót 
keresek. Piac u. 10., II. rm. 
1, 2/'. 2

Perfekt
husmérősegédet keres Gosz- 
tonyi hentes, Miskolc. — 
(Fénykép.) 1214

Takarítónőt
a délelőtti órákra keresek. 
Csak olyan jelentkezhet, 
akinek más jövedelme is 
van. Cim a kiadóban. 1218

Óriási árat 
fizetek aranyért, zálogcédu­
láért. Feldheim ékszerész, 
Piac 75.______________486

F ürdőszobaberendezést
megvételre keresek. Teleki 
ucca 5. 2693A

Fürdőkádat,
mosdókagylót veszünk. — 
Ajánlatot kiadóba kérjük 
leadni. 2695A

Használt
tankönyvekért a legmaga­
sabb árt fizet Aczél-antiquá- 
rium, Széchenyi u. 2. 1175

Virágcserepet,
használt, erős, 25—30 cm. 
átmérőjűt veszek. — Cim a 
kiadóban. 1092

Géphimzönőt
keresek, ki szépen és olcsón 
dolgozik. Cimet a Független 
Újság kiadóhivatalába kérem 
leadni. 1219

Szik vizgy árba
kocsis azonnali belépésre 
felvétetik. Jelentkezés 2—4- 
ig. Homok u. 140. 1220

Szabósegéd,
fiatal, azonnal felvétetik.
Hatvan ucca 11. szám. 1223

Eladó
egy szép tavaszi női kosz­
tüm és egy férfi tavaszi ka­
bát. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. 213

Tejszeparátor,
üzemképes, patkóalaku már­
ványasztal és egyéb bútorok 
eladók. Miklós u. 4., föld­
szint jobbra. 1051

Eredeti
festmények és nagyon szép 
reprodukciók olcsó áron 
megbízásból eladók. Könyv- 
kereskedésben, Piac 34. 166

Tégla, ”
több százezer, uj nagy mé­
retű, I. osztályú, jutányosán 
eladó, a téglagyártelepen át­
adva. Felvilágosítás Egye­
temi központi épület üzemi 
irodánál. — Telefon 24-00 

2763
Fehér szekrény,

fotelek, asztalok, mosdó, 
cipész varrógép eladó. 
Darabos 36., keresztépület.

1216

Eladó
egy alighasznált zárt kenye­
res kocsi. Csapó ucca 39.

1222

Szép
fehér email hálószobabutor 
olcsón eladó. Hatvan 21.

1225

Kiadó
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál, 2686—A

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he­
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Ebédlőkre denc,
előszobafal, hencser, szék 
konyhakredenc, hockerli, 
íróasztal, ágy, siffon, könyv- 
szekrény olcsón eladó. Hat 
van 21. 1224

Vendéglő 
betegség miatt átadó. — 
Ugyanott sörpuld eladó. 
Cim a kiadóban. 2786

Irodahelyiségek 
központi fűtéssel igen ol­
csón Piac uccán kiadók. Te­
lefon 15—12. 537

2200 pengőért
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szoba, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen Úthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Két
szoba, előszobás, parkettás 
lakás julius 1-re kiadó. Ma- 
rótby György u. 5. 2684

Raktár­
vagy mühelyhelyiségek igen 
olcsón Piac uccán bérbe­
adók. Telefon 15-12. 537

Jókai ucca 9 c. 
szám alatt négyszobás kom­
fortos lakás udvarral bérbe­
adó. Értekezhetni: Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2552A

Ötmalom ucca 1.
szám Farnadi Lujzánál bú­
torozott szoba azonnal ki 
adó. Havi 15 pengő. 2763

Simonyi utón 
5 szobás, fürdőszobás villa- 
épület parkkal, továbbá 
villatelkek a Simonyi utón 
és a mögötte újonnan nyi­
tott Bessenyei uccán eladók. 
Értekezhetni Áron Miksa 
cégnél. Telefon 20—13. és 
Dr. Sebestyén ügyvédnél.

1188

Legjobb tőkebefektetés.
Debrecen legjobb, legfor­
galmasabb helyén fekvő, 
mindenkor nagy jövedelmet 
biztositó ház a tulajdonos 
megbetegedése miatt eladó. 
Cim a kiadóban. 1064

Feltűnést
keltő alkalmi vétel, a Po- 
roszlay ut 22. számú adó­
mentes villa, ötszobás, kom­
fortos lakással, saját strand­
fürdővel, parcellázható 1500 
négyszögöl telekkel, tizen­
nyolcezer pengő készpénz­
zel megvehető. 2766

Kiadó
Berek ucca 12. szám alatt 
egy csinosan bútorozott 
szoba 16 pengőért. 2767

Kiadó
augusztus 1-re Arany János 
u. 40. sz. házban 3 vagy 4 
szobás uccai lakás külön ud­
varral. Cim a kiadóban.

2776
Gyümölcsös,

cca 1200 darab 3 éves ülte 
tésü fával lakással eladó. Ér 
tekezni lehet Kardos u. 3 
tulajdonos. 2779

Kiadó
az Iparkamara székháza 
alacsony földszinti során 
két szoba és előszobából 
álló lakás. — Értekezhetni 
Iparkamara 9. számú szó 
bájában. 1217

Erkélye*
bútorozott szoba központ­
ban legszebb helyen kiadó 
Cim a kiadóban. 2782

.ato.Lt Heged és Sándor í; da' u és n.

Társat
keresek varráshoz, aki per­
fekt a szabásban. — Cim a 
kiadóban. 1221

Inkasszálunk,
informálunk bárkinek ren­
delkezésére. Népszövetségi 
Hitelszövetkezet, Szetnanna 
ucca 10. 2216

Dynamik üí 
és négypólusu kitűnő hang­
szórókat készítünk minden 
áramnemre, hozott anyag­
ból is készítünk hangszórót. 
Telepes rádióját hálózatira 
olcsón átalakítjuk, akkumu­
látortöltés és javítás. Tas- 
nádi Kovács Sándor rádió­
laboratóriuma, Piac 42. sz. 
Pannvnia-udvar. 2787

Szőrmebundák
beraktározását vállalja Kő- 
váry szücsmester, Arany 
Bika fürdőnél. 497

Cserép kályhát 
sürgősen veszek. Címet a 
kiadóba kérek. 2694A

Uricsalád
közel vidéken, gyönyörű 
helyen üdülőket, nyaralókat 
vállal. Bővebbet: Boldog­
falva u. 7. 2774

Fajborok,
sajáttermésü, literenként is. 
Hcrdótételnél árengedmény. 
Ó és uj. Blazsek, Arany Já­
nos u. 30. sz. 2778

HUSFÜSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Fiatal
orvos nyelvórákat ad. Ér* 
deklődni Kossuth u. 39., 
házmesternél. 2780

45—50 "
literes használt rézüstöt ke­
resek megvételre. Nagyvá­
rad u. 12. 2J84

Vasárnapi
lillafüredi kiránduláshoz ü> 
telligers komoly izr. fiatal­
ember utipartnert keresek 
Zelenáknénál, Erzsébet uc­
ca 8.

. .szA /iaivaság körtoveózenen, -ebrccen. Piac ucca 49. szám.


